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Szárazfölden, levegőben és tengeren egyre 
tombol a borzalmas északi háború

parira szállni Norvégiában - Végleg befejeződött Dánia 
" A bkagerrakban és a Kattegatban nagy területeken 
Oslóban újabb német csapatok szálltak partra — Páris 

szerint csak most kezdődik meg a nagy harc

megszállása a németek részéről 
aknákat raktak le a tengeren -

Róma, április 12. A Messaggero 
óriási betűs címek alatt a Stefani 
iroda ma hajnalban kiadott amsz­
terdami jelentéseit közli, amely sze­
rint megbízható forrásból megerő­
sítik azt a hírt, hogy az angol-fran­
cia tengeri offenziva a Skagerrakon 
tegnap a késő esti órákban véget 
ért. A Stefani iroda hivatalos je­
lentése szerint a szövetségesek ál­
tal megindított offenziva kitűzött 
célját nem tudta megvalósítani.

Már a délutáni órákban is érez­
hetően kisebbedéit a tengeri- és 
légicsaták aktivitása — mondja a 
Stefani Iroda jelentése. Óriási né­
met repülőcsoportok jelentek meg 
délután az Északi-tengernek azon 
a pontjain, amelyeket a német légi­
flotta felderítői veszélyes pontok­
ként jelöltek meg. Amidőn azonban 
az elindított repülőrajok a kijelölt 
helyekre értek, már csak a sima 
tengert látták. Meghízható értesülé­
sek szerint az angol hadiflotta leg­
nagyobb része visszavonult a flotta- 
báizisokra. A német hadihajók teg­
nap tehát tovább' folytathatták 
csapatszállítást Norvégia felé 
csupán a tegnapi napon többezer 
katonát és többszáz ágyút sikerült 
partraszállítani Norvégia földjén.

A Stefani Iroda jelentése olasz 
politikai körökben óriási feltűnést 
keltett. Érdekes, hogy a Stefani 
Iroda jelentéseit mindenben meg­
erősítik a legutolsó svéd jelentések 
is, amelyek szerint az angol hadi- 

csü-

a 
és

flotta legnagyobb egységei 
törtökön délután elvonultak a Ska 
gerakkból és visszavonultak 
saik felé.

házi-

Szárazföldön, tengeren és 
levegőben tovább folyik 

a harc
London, április 12. Az angol la­

pok részletesen foglalkoznak az 
északi-tengeri háború további ala­
kulásával. A harc szinte megszakí­
tás nélkül folyik a brit hajóhad és 
a német flotta között.

A legújabb jelentések szerint az 
angoloknak sikerült a Skagerakk 
egy részét aknákkal elzárni. Ugyan­
akkor angol csatahajók állanak már 
az oslói fjord bejáratánál, sőt a 
Daily Mail szerint tegnap este brit 
flottaegységek már be is hatoltak az 
oslói fjordba, szembeszállva a né­
met perti ütegek erős ágyútüzével.

Narvik körül a norvég csapatok 
óriási ellenállást fejtenek ki és a

Ötvenezer német katona tarifa megszállva
iM'metek előnyomulási kísérlete 
meghiúsult. Bergen ugyancsak a 
norvégek kezén van s a németek 
csak a kikötőbe tudtak behatolni.

Trondhjemnél a német repülő­
flotta vívja hai’cát az angol hajóraj­
jal. Oslo és Elverum között a nor­
vég katonaság erős támadásba ment 
át és londoni jelentés szerint ebben 
a harcban az oslói német katonai 
attasé is elesett.

A jelentésekből kétségkívül meg­
állapítható, hogy szárazföldön, ten­
geren és levegőben egyaránt to­
vább folyik a borzalmas északi 
csata.

Stockholmból érkezett jelentés 
szerint a svéd rádió hivatalosan is 
közölte, hogy a svédek a nyugati 
parton aknákat helyeztek el.‘ Ezzel 
egyidejűleg megkezdődött Göteborg 
részleges kiürítése.

Ugyancsak Stockholm jelenti, 
hogy a Norvég csapatok Bergen 
birtokában vannak. A norvég kato­
naság heves küzdelem után vette be* 
a várost.

A francia rádió egyébként ma a 
frontról érkező jelentések alapján 
közli, hogy nagyszabású esemé­
nyek előestéjén vagyunk. Bizonyos 
német mozdulatokból következtetve 
a nyugati fronton uralkodó viszony­
lagos nyugalom bármely pillanat­
ban véget érhet. A szövetségesek 
őrködnek és minden szükséges in­
tézkedést megtettek.

Fokozódik a norvég 
ellenállás

Róma, április 12. (MTI) Rómában 
feszülten figyelik az Észak-Euró- 
pában folyó óriási arányú ütköze­
tet.

A Popolo di Roma a Norvégiá­
ban folyó harcokról 
hogy az ellentmondó hírek ellené­
re is az általános benyomás az, 
hogy Norvégiában az ellenállás nö­
vekvőben van.

Az ország katonai védelmének 
megszervezését átvette a vezérkar. 
Ruge tábornokot a norvég hadse­
reg főparancsnokává nevezték ki.

A norvégok hír szerint a svéd ha­
tárral párhuzamosan hosszú are-

azt jelenti

vonalat lítesítettek. A norvég had­
sereg minden közlekedési eszközt 
lefoglalt a csapatok és a lőszerek 
szállítására. A norvég különítmé­
nyek erőfeszítéseket tesznek, hogy 
a németektől visszafoglalják a 
stenkjeri állásokat a svéd határ kö­
zelében.

A stockholmi rádió jelentése sze­
rint a norvégek a Mjo-tavon át ve­
zető hidat felrobbantották. Eddig 
13 hadosztályt mozgósítottak.

A Messaggero stockholmi jelen­
tése szerint a németek Norvégiában 
eddig mintegy ötvenezer embert 
tudtak partraszállítani. Ezek közül 
42.000 hajón, 8.000 pedig repülő­
gépen érkezett. Az angol csapatok 
partraszállásáról elterjedt Hírek 
eddig alaptalanoknak bizonyultak.

Berlini válasz Churchill 
beszédére

Berlin, április 12. (NST.) Nagy 
szenzációként közli a péntek regge­
li német sajtó Churchill csütörtöki 
alsóházi beszédében tett kijelenté­
sét, hogy a nyugati hatalmak had­
erői egyetlen norvég kikötőt sem 
foglaltak el, s ezzel maga is meg­
cáfolta a nyugati hírügynökségek 
jelentéseit. Ezzel kapcsolatban a 
félhivatalos Deutsche Diplomatisch- 
Politische Korrespondenz megálla­
pítja, hogy a szövetségesek bizo­
nyára azt hiszik, propagandaágyúk­
kal védhetik ki a norvég semleges­
ség megsértésére válaszoló német 
csapást.

A lap leszögezi, hogy Németor­
szágnak nincs más célja, mint hogy 
megakadályozza Norvégiának a 
nyugati hatalmak részéről a háború 
kiterjesztésére való felhasználását. 
Németország azonban el van szánva 
rá, hogy minden olyan kísérletet 
vaseréilyel ver vissza, amely Észak- 
európát katonai támaszpontul akar­
ja felhasználni a Birodalom ellen, 
bárhonnan is jöjjön ez a kísérlet.

A Berliner Börsenzeitung Chur­
chill „vallomásait“ a teljes zavar 
jelének tartja, amibe a nyugati ha­
talmak Németország villámgyors ei­
le "kólója folytán kerültek. A lap 
leszögezi, hogy ha az elszenvedett 
veszteségeket a valóságnak meg 
nem felelő jelentésekkel „akarják 
kielégíteni“, ez mit sem változtat a 
katonai helyzetben. A katonai hely­
zet az, hogy a német haderő a nor­
vég partok összes támaszpontjait 
szilárdan kezében tartja.

Berlin, április 12. (NST.) Dr. 
Göbbels birodalmi miniszter a né­
met nemzetiszoeiádista párt propa­
gandavezetőit Berlinbe hívta, hogy 
megbeszélje velük a jelenlegi hely­
zetet.. A miniszter beszédében hang­
súlyozta a német nép elszántságát, 
hogy ezt a háborút csakis győze-

Norvégiát
lemmel fejezi be. Hitler kancellár 
szavai valóra válnak — hangsú­
lyozta dr. Göbbels, — hogy ez a há­
ború a német történelem legragyo­
góbb' győzelmével végződik.

Ötvenezer n5met katona áll 
norvég földön

Amszterdam, április 12. (Stefani.) 
A Stefani Iroda különtudósítója 
szerint norvég földön mintegy öt­
venezer német katona van. Ezek kö­
zül 42.000 tengeren, 8.000 pedig re­
pülőgépen érkezett.

Egy kis norvég sereg Bergen és 
Elverum között beásta magát és el- 
lentállt az első német csapatoknak.

A német csapatok a legutóbbi hu­
szonnégy óra alatt megszállták Ber­
gen és Kristiansunk között a part­
vidéket és ezzel elejét vették az 
esetleges brit rajtaütésnek.

Aiz a svéd hír, amely szerint a 
Kattegat tengerszorosban nagy lé­
gi és tengeri csata folyik, alaptalan. 
Egyetlen brit egységnek sem sike­
rült a Skagen-fokon túljutnia.

Az általános benyomás az, hogy 
a katonai helyzet a németekre ked­
vezően alakul.

Dánia nyugodt, Svédország csen­
des. Belgiumban és Hollandiában a 
kormánynak és az országnak szilárd 
elhatározása, hogy semlegesek ma­
radnak és megerősítik védelmi 
rendszerüket. (MTI)

Németország csak a 
Quizling-kormányt ismeri el

Berlin, április 12. (MTI) Illeté­
kes köröknek a külföldi sajtó szá­
mára adott nyilatkozata szerint 
Quisling kormányán kívül Berlin­
ben semmit sem tudnak egy más 
norvég kormányról. Illetékes körök 
rámutatnak arra, hogy a részben 
már feloszlott kormány, amely ál- 
landóan változtatja tartózkodási he­
lyét, nem tekinthető a norvég né]» 
érdekeit képviselő kormánynak. A 
norvég néppel is elvesztette kapcso­
latait. A tárgyalások ezzel a kor­
mánnyal éppen ezért kilátástala­
nok volnának. Német körök és a
norvég király között megindult tár­
gyalások azonban nem szakadtak 
meg. A német követ pénteken újból 
felkereste Haakon királyt.

Kopenhága, április 12. (Német TI) 
A dán honvédelmi és tengerészeti 
minisztérium közlése szerint to­
vábbi intézkedésig felfüggesztik a
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cián hadsere,? és haditengerészet 
behívásait. (MTI)

l’árls. április 12. (Havas.) Hiva­
talosan jelentik április 12.-én este : 
Tüzérségi tevékenység a Vogézek 
és a Rajna között. (MTI)

Brüsszel, április 12. (Német TI.) 
Avanebierset közelében Lüttich 
tartományban csütörtökön este egy 
angol felderítő gép leszállás közben 
leznhant.A gép csaknem teljesen 
megsemmisült. Két főnyi legény­
sége súlyosan megsebesült. (MTI)

Washington, április 12. (Reuter.) 
Roose weit pénteken a sajtőértekez- 
'efen kijelentette, hogy felkérte a 
Vöröskeresztet, tudakolják meg, 
mire van szüksége Grönland 17 
ezer lakossának, ha Dániából nem 
érkeznek meg az évi élelmiszer 
utánpótlást szállító hajók. Roose- 
>velt nem volt hajlandó Londonnal 
kapcsolatos politikai kérdéseket 
fejtegetni, csak annyit mondott, 
hogy a kérdés még korai és csak 
elméleti lehet. (MTI)

London, április 12. (Reuter.) Az 
angol kereskedelmi miniszter ren­
deletileg megtiltotta a külföldre 
való engedély nélküli árukivitelt, 
így az egyesült királyságba, Dániá­
ba, Finnországba, Lettországba, 
Litvániába, Norvégiába, Svédor­
szágba, valamint a Balti- és Északi 
Jegestenger mentén fekvő szovjet­
orosz kikötőkbe, tekintettel az eze­
ken a helyeken fennálló bizonyta­
lan katonai és politikai helyzetre.

Az angol veszteségek
London, április 12. (Stefani.) Hi­

vatalosan jelentik, hogy a háború 
kezdete óta az angol, francia és 
semleges kereskedelmi hajózás ösz- 
szesen 1.224.610 hajótonna űrtartal­
mat vesztett. (MTI)

London, április 12. (Havas.) Pén­
teken londoni mértékadó körökben 
elterjedt az a hir, hogy a Hardy 
torpedóromboló zátonyra futása al­
kalmával a legénység valamennyi 
tagja fegyveresen szállt mentő­
csónakba. (MTI)

Berlin, április 12. (Német TI.) 
Péntek este angol harci repülőgé­
pek német, támaszpontokat igye­
keztek megtámadni a norvég par­
tokon. A német Messersmith repü­
lőgépeknek még Idejében sikerült 
ezt a műveletet meghiúsítani. 8 
britt legmodernebb építésű hnm- 
hávető repülőgépet lelőttek. (MTI)

Stockholm, április 12. Hanson 
svéd miniszterelnök péntek esti rá­
dióbeszédében többek között kije­
lentette, hogy Svédország idegen 
csapatnak megtagadná az átvonu­
lást. (MTI)

London, április 12. (Reuter.) A 
legújabb értesülések szerint az an­
gol légihaderő csütörtökön súlyos 
károkat okozott a norvégjai stavan- 
ger repülőtéren. Géppuska tüzelés­
sel sok német harci- és bombázó re­
pülőgépet tettek tönkre.

Egyetlen német hajó sem 
süllyedt el a Dunán

— hangoztatja Bukarest
>< ?***rád’ április 12 (Búd. Tud.) A Po­
litika bukaresti jelentése szerint az utób­
bi időben a közvéleményben olyan hirek 
terjedtek el, hogy a Dunán, román ré­
szért, Németországnak petróleumot szál­
lító tankhajók süllyedlek el. Az egyik 
hír az volt, hogy Glurglü közelében szn 
hnlázs következtében felrobbant és el­
süllyedt két német tartályhajó. Ezzel 
kapcsolatban más, a dunai helyzetre vo- 
nntkozó hírek láttak napvilágot.

Román hivatalos helyen leghatározot­
tabban cáfolják az elterjedt híreket és 
kijelentik, hogy a Dunán egyetlen német 
hajó sem süllyedt el. Ugyancsak katetfó- 
rlkiisnn cáfolják román részről azt az 
állítólagos szándékot. mintha meg akar­
nák változtatni a Duna rendőri ellenőr­
zésére vonatkozó nemzetközi szabályo­
kat. ffasonlókép cáfolják, hogy Jugosz­
lávia és Románin között kél nappal ez- 
elölt tárgyalások folytak ezekkel az cl 
lenőrzési tervekkel kapcsolatban.

Kiemelik Rukareslhen — jelettli a Po 
llllka —, hogy Románia semmiféle tár- j 
gyalást nem folytat sem valamelyik

.szomszéd állammal, sem pedig bármely I lurnszeverin és Korábia közölt a magas 
tawhibb tekvo allammul. vízállás miatt lehetetlen. A fiirnsze,erlni

Ami a dunai helyzetet illeti, a hajózás I kikötőben a vízállás 8.73 méter magas.

Befejeződött Dánia megszállása
Berlin, április 12. (MTI) A német meg 

szállás Dániában teljesén befejeződött. 
A dán király es a dán kormány a német 
katonai hatóságokkal és a birodalmi 
kormánnyal egyetértve vezetik Dánia 
ögyi-lt, Norvégiában még mindig folynak 
a helyi harcok, azonban non ég terül­
ten angol katona sehol sem áll és not vé­
giának minden fontosabb kikötőjét és 
katonai pontját német csapat >k szállták 
zncg. A német katonaság állásait tovább 
kiépíti és megerősíti. A régi norvég kor­
mány — mondják Berlinben —, úgylát- 
srlk IPiizlóknt kerget és éppen ezért el­
veszti minden kapcsolatát a néppel. A 
német kormány a királyai igyekszik 
megbeszéléseket folytatni s rrtből a cél­
ból az oslói nemet követ pénteken ist ié! 
kihallgatáson jelent meg Haakon király­
nál. A berlini svéd követ a délelőtt fo­
lyamán hosszabb megbeszélést folytatott 
a német külügyi hivatalban. Berlinben 
úgy tudják, hogy norvég vczelőszemélyi- 
ség svéd területre menekült.

Budapest, április 12. (MTb Egy fran 
cin hírszolgálati iroda jelenti, hogy mint 
<‘gy 1500 főnyi finnországi önkéntes át­
ment Norvégiába. A bír szerint ezeknek

A német harctéri jelentés
Berlin, április 12. (A Német Táv­

irati Iroda harctéri jelentése ezeket 
mondja :

A n.vugafi arcvolnalon a felderítő 
fejtettek ki tevékenységet. 

Különösebb esemény azonban nem 
történt A Norvégiában harcoló né­
met kötelékek tengeri, légi és szá­
razföldi támaszpontjainak parancs­
nokságaihoz állandóan érkező jelen­
tések szerint tervszerűen folyik a 
tervbevett területek megszállása. 
I'rodheimnál angol hadihajók előre 
próbáltak nyomulni az ottani fjord- 
ba. A parti ütegek azonban vissza­
verték az ellenséget. A csapatok 
fegyver és lőszer utánpótlása za­
vartalanul bonyolódik le. A német 
tengeri haderő, illetve a német légi­
haderő újabb torpedórombolókat 
pusztított el. Égy német cirkálóval 
folytatott ütközet során egy angol 
torpedórombolót olyan súlyos talá­
lat ért. hogy a torpedóromboló ket­
tévált és azonnal elsüllyedt. A le­
génység egyrészét a német cirkáló 
azonnal megmentette. A német légi­
haderő és német hadihajók angol 
cirkálókat és csatahajókat is súlyo­
san megrongáltak. (MTI.)

London, április 12. (Reuter) Az 
angol tengernagyi hivatal közli, 
hogy az Északi tengeren a Skaggc- 
rakban es a Kattegatban aknák mi­
att egyes övezetek veszélyesek. MTI.

Helsinki, április 12. Finn Táv­

Oslóba újabb német csapatok érkeztek
Helsinki, április 12. (Havas.) A 

helsinki rádió újabb jelentése sze­
rint Kongsviner közelében péntekre 
virradó éjjel óta nagy csata folyik 
és heves robbanások hallattszanak. 
A hamari arcvonal szakaszon n nor­
végek mindenfelé harcolnak. Eddig 
azonban egybefüggő védelmivonalat 
nem sikerült felállitaniok. A csaták 
főleg Skaruaestől délre folynak. 
Alverun lakosságának kitelepítése 
tovább fart. Glommen tava közelé­
ben lelőttek egy nemet gépet. 
’I’rond jeniben a németek a várost az 
ország belsejével összekötő hidat 
aláaknázták. A várost 120(1 német 
katona tartja megszállva, a kikötő­
ben pedig több német hadihajó van. 
Oslóban újabb német csapatok ér­
keztek. (MTI.)

Brüsszel, április 12. (Belga Táv­
irati Iroda.) Spaíik külügyminiszter 
egy előadása során kifejtette, hogy 
Belgium számára legfontosabb ki- 
viilmaradni a háborútól. A kor­
mány mindent megtett ennek érde­
kében. Ha azonban a szeretícsőtlen 
körülmények következtében ez nem 
volna lehetséges, minden erejükkel 
megvédenék területi épségüket. Azt 
azonban csak úgy érhetjük el, mon­
dotta, ha egységesek és erősek va­

az önkénteseknek legnagyobb része an 
goi é.s magyar. Magyar illetékes lielvcn 
kijelentették, hogy ennek a hírnek ma 
g.'ar vonatkozású része nem felel meg a 
valóságnak.

London, április 12. (Reuter) Illetékes 
londoni körök megállapítják, hogy pén­
teken a Kollegáiban néni folyt le na 
gyobb ütközet. Az elterjedt hírek robba 
násokról szólnak, amelyet tengeralatti 
lövedékek használatából eredhetnek. Va- 
színíínek tartják, hogy német hajóegysé­
gek kutattak, hogy a környéken vannake 
tengeralattjárók. (MTI)

Stockholm, április 12. Norvég Illetékes 
körökből származó értesülés szerint az 
angol haderők kis távolságra Narviklól 
a part egyik pontján partra szálltak és 
megkísérlik, hogy összeköttetést teremt­
senek a norvég csapatokkal. Hambrft, a 
norvég képviselőház elnöke egyébként 
csütörtökön közölte, hogy a fi. norvég 
hadosztályt mozgósították, Ez a hadosz­
tály a Nurvikot Svédországgal összekötő 
vasútvonalon működésbe lépett. Ezekben 
a norvég körökben kijelentik, hogy an­
gol és norvég haderők érintkezésben van 
"ak Bergen környékén. (MIT)

irati Iroda.) A finn hatóságok ak­
nákat raktak le a Petsamó környéki 
vizeken. A Finnországba tartózkodó 
dán-francia- és angol mozgókórhá­
zakat előreláthatóan átszállítják 
Norvégiába. (MTI.)

Stockholm, április 12. (Svéd Táv­
irati Iroda.) Stroemstadhól érkezett 
jelentések szerint pénteken reggel 
4.30 órakor a Skaggeraktól délre a 
Noster szigetek táján több erős 
robbanást hallottak, közvetlenül 
utána egy nagy tonnatartalmú hajó 
tűnt el, amely lobogó lánggal égett. 
A közelben tartózkodó német járőr­
hajók a gőzös felé siettek. Á tűz 
tovaterjedéséről és hevességéről ar­
ra következtetnek, hogy a hajón 
nagymennyiségű olaj lehetett. Éj­
félkor és hajnalban erős ágyúzás 
hallatszott a tenger felől. (MTI.)

London, április 12. (Reuter) Az 
angol tengernagyi hivatalnak az 
aknamezők elhelyezéséről kiadott 
közleménye azt jelenti, hogy a 
Skaggerakban és a Kattegatban. va­
lamint az Északi tengeren a Nor­
végiához közel fekvő egyik ponttól 
a norvég partokig nagy területeken 
raktak le aknákat. Az anamezö leg­
délibb szakaszában benne van a 

• Hollandia irányába elhelyezett ak- 
Inamező és a környező pártok előtt 

fekvő aknamező is, úgy hogy a 
Sylt-szigct és Helgoland öböl vala­
mennyi kijáratát elzárja. (MTI.)

gyunk és vállalunk minden terhet.
(MTI.)

Német köszönet a dániai 
fogadtatásért

Kopenháya. április 12. (Német 
Távirati Iroda.) Az Aften Bladet 
kopenhágai lap közli. Kaupisch tá­
bornoknak a dániai német csapatok 
parancsnokának nyilatkozatát. A 
tábornok elismerését és köszönetét 
fejezi ki azért a korrekt és barátsá­
gos magatartásért, amellyel a né­
met csapatokat Dániában fogadták. 
A német csapatok parancsot kap­
tak, hogy épen olyan fegyelmezet­
ten és udvariasan viselkedjenek, 
mint otthon s ennélfogva reméli, 
hogy mindkét oldalon megnyilvá­
nuló jóakarattal a lehető legjobb 
viszony alakul ki, amig a német 
csapatok kénytelenek Dániában 
maradni. Mind Dánia, mind Német­
ország érdekében őszintén reméli 
hogy ez csak rövid ideig fog tarta­
ni. A német csapatok azért jöttek, 
mert francia és angol katonai intéz­
kedések tették szükségessé. Reméli. ' 
hogy kölcsönös megértéssel a sú­
lyos szükségszerűség a lehető leg- . 

könnyebbé válnak. őszintén sajnál­
ja, hogy néhány dón katona Röto- 
iességteljesítés közben életét vesz­
tette, vagy megsebesült. A rendel­
kezésre álló jelentésekből azt álla­
pítja meg, hogy a határmenti ösz- 
szetűzések alkalmával 10-12 dán ka­
tona esett el és néhány megsebe­
sült. Ugyanakkor német részről 1 
halott és mintegy tíz sebesült volt. 
A dán határvédő katonák bátran 
harcoltak, mint aiz kötelességük 
volt. (MTI.)

Felhívás a norvég néphez
Osló, április 12. (Havas.) Quiz- 

llng az oslói rádió útján újból fel­
hívta a lakosságot, hogy őrizze meg 
nyugalmát, térjen vissza és kezdje 
meg újra munkáját, egyúttal moz­
gósítást is rendelt el. Kormányom­
tól nincs mit tartanátok, mondotta, 
tisztában kell lennetek az előző kor­
mány politikájának esztelenségóvel, 
amely az ország pusztulásához ve­
zethetett volna. Nemzeti őrzésiekre 
hivatkozom.

Az oslói rádió a következő felhí­
vást intézte a norvég haditengeré­
szet tisztikarához : Ne áldozzátok 
fel feleslegesen magatokat és má­
sok életét. A németek biztosítják az 
ország függetlenségét és védelmét. 
Térjetek vissza a norvég kikötőbe. 
Ugyancsak közölte az oslói rádió, a 
német csapatok parancsnokának 
kiáltványát, amelyben figvmlmczíet­
ték a lakosságot az ellentállás kö- 
vetezményeire. (MTI.)

Stockholm, április 12. (Reuter.) 
Norvég hivatalos jelentés szerint 
Hwosleff őrnagv az oslói kormány 
kijelölt külügyminisztere lemondott 
és pénteken Stockholmba érkezeit. 
Kijelentette, hogy mindenben alá­
veti magát a norvég parancsnokság 
rendelkezésének. (MTI.)

Stockholm, április 12. (Havas.) A 
Svéd Távirati Iroda charlottenbergi 
jelentése szerint a norvég kormány 
580 méteres hullámhosszon rádióál­
lomást állított fel. Ez a rádió pénte­
ken közölte, hogy a németek az os­
lói fjord környékét Christian sand, 
Stavanger és Narvik városát birtok­
ban tartják. Az említett helységek­
től északkeletre nincsenek német 
csapatok. Az adóállomás azt is kö­
zölte, hogy a németek több helység­
gel bombáztak, így Elverumót, 
Frederikstadtot. (MTI.)

Budapest, április 12. (MTI) Egyes 
külföldi lapok a budapesti United 
Press jelentősére hivatkozva azt 
írják, hogy Németország jegyzék­
ben követelte volna Magyarország­
tól, hogy a magyar folyamőrség ős 
általában a magyar folyamhajózás 
nőmet felügyelet alá helyeztessék 
ős hogy a németek rendőri jogokat 
gyakorolhassanak a Dunán. Ma­
gyar illetékes helyen kijelentették, 
hogy ez a hír alaptalan valótlanság.

I V 8 ŐSZ IN HÁZ

H Az amerikai filmgyártás 
í1* büszkesége !
■ A leghatalmasabb világfilm :

JUAREZ
H (Viva Mexico.)
H A mexicoi forradalom és a 

tragikus sorsú Miksa császár
IB felejthetetlen története 1 
js Főszereplők :

0 Paa! Mim’, Belte Davis
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Páris: Még csak most 
kezdődik a nagy harc

Páris, április 12. (MTI.) Parisban 
óvatos fenntartással fogadják a 
norvég hadihelyzetről érkező, sok­
szor ellentmondó és csak néha el­
lenőrizhető értesülések szövegét, de 
az események menetét kedvezőnek 
ítélik meg. A nag.y harc voltakép 
még csak most kezdődik meg, 
mondják a Quay d‘ Orsay köreiben 
es az eddig lezajlott események 
csak mintegy előjátéknak tekinthe­
tők.

A Paris Midi jelentése szerint 13 
norvég hadosztály mozgósítása van 
folyamatban. A tisztikar parancsot 
kapott, hogy a lehető leggyorsab­
ban csatlakozzék a partraszálló szö­
vetséges csapatokhoz. A norvég 
haderő több ponton már sikeresen 
feltartóztatta a németek előnyomu­
lását. Egy francia távirati iroda 
Stockholmból úgy értesül, hogy 
Bergent erős norvég különítmény 
szállta meg. A norvég haderő most 
teljesen ura a városnak. Hamar vá- 
i osát a norvégek elkeseredett harc 
után visszafoglalták és az Alverun 
és Hamar közötti úton sok straté­
giai jelentőségű hidat leromboltak, 
hogy gátat vessenek a német moto­
ros különítmények útjának. Svájci 
forrásból eredő táviratok szerint a 
Narvik előtt partra szállt angol csa­
patok iparkodnak összeköttetést lé­
tesíteni a norvég haderővel. Mjözen 
mellett a harc egész éjszaka tartott. 
Trodjem előtt erős norvég csapat­
egységeket vontak össze, amelyek a 
város felszabadítására készülnek.

London, április 12. A Reuter irQ- 
da diplomáciai munkatársa szerint 
a norvég helyzet még mindig igen 
homályos és megközelítő képet sem 
lehet alkotni arról, hogy mi történt 
valójában. Ugylátszik, hogy a nor­
vég védelem egyre jobban megerő­
södik, de nagy hátrányt jelent, 
hogy Norvégia nem tudott idejében 
mozgósítani. A helyzet így is igen 
nehéz e védelem megszervezése 
igen súlyos körülmények között fo­
lyik. A helyzet mégis biztatónak 
látszik. Különösen Trodjem környé­
kén, valamint Narviknál. Ha az 
angol zárlat továbbra is sikeresen 
tudja a német utánpótlás beáramlá­
sát csökkenteni, a helyzet hamaro­
san jóra fordulhat. (MTI.)

London, április 12. (Reuter.) A 
légügyi miniszter jelenti : Az an­
gol légihaderő ma kiterjedt felde­
rítő repüléseket végzett az északi 
tengeren és Skaggerak felett. A 
repülőgépek behatoltak Christian- 
snnd-i fjordha és megtámadtak két 
német hajót. Az ellenség vesztesé­
gének nagyságát nem ismerjük, de 
legalább két ellenséges harci repü­
lőgép lángba borulva lezuhant és 
látható volt, hogy más gépek is sú­
lyosan megrongálódtak. Az angol 
repülőgépek heves légelbárító tűzre 
találtak és öt gépnek le kellett 
szállnia. (MTI.)

London, április 12. (Reuter.) A 
stockholmi rádióban közvetített hi­
vatalos norvég közlemény szerint a 
Gneisenau német csatahajó az os­
lói fjordbnn elsüllyedt. (MTI)

Ottawa, április 12. (Stefani.) A 
Qeen Mary angol utasszállító gőzös 
Halifaxba érkezett, ahol katonai 
csapatokat vett fel a fedélzetére.

London, április 12. Hollandia és 
Belgium lázas várakozásban él. A 
nagy események előjátékai itt is 
éreztetik hatásukat. Hollandiában a 
védelmi intézkedések során ma el­
rendelték, hogy aiz asszonyokat és 
gyermekeket távolítsák el a határ­
vidékről.

DEBRECZEHl ÚJSÁG — HAJDÚID

Súlyos autóbaleset érte Uray Istvánt, 
a kormányzói kabinetiroda főnőkét

Budapest, április 12. (Magyar Or 
szágos Tudósító.) Péntek este az 
A var-utcai és Hegyaljai-utl keres?- 
tezodesnél egy MÁVAUT teher 
gépkocsi belerohant egy személy­
szállító autóba. A személyszállító 
autó utasai, Uray István titkostaná­
csos, a kormányzói kabinetiroda fő- 
ooke, valamint Suppán Kornál gaz 
dasági főtanácsos súlyosabban meg­
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fi Ház keddi ülésén benyuitják az egvenesadó 
módosításáról szóló törvényjavaslatot

Budapest, április 12. A belpoliti­
kai életben a felsőház keddi ülésén 
kívül e héten legélénkebb mozgalom 
a Magyar Élet Pártjában volt, ahol 
a párt bizottságai két fontos tör­
vényjavaslat előzetes tárgyalását 
fejezték be. A párt igazságügyi bi­
zottsága tegnap délután befejezte a 
sajtóreformról szóló törvényjavaslat 
tervezetének előzetes megvitatását. 
A pártban elhangzott vélemények 
alapján az igazságügyminisztériuni 
módosításokat eszközöl a javaslaton.

A másik jelentőségteijes tör­
vényjavaslat, amelyet a Magyar 
Élet Pártjának pénzügyi bizottsága 
tárgyalta le, az egyenesadók re­
formjáról szól. Ez a reform kiter­

Konyhakéssel véresre verte egy i kisfiú fejét 
a feldühödött mostoha

Pénteken este félnyolc óra táj­
ban hangos kiabálás verte fel a Ki­
nizsi-utca csendjét. A 24. szám alatti 
ház udvaráról hangzott a kiáltozás, 
ahol Takács László 11 éves gyerme­
ket konyhakéssel ütlegelte a mosto­
haanyja. A szomszédok vették ki a 
dühöngő asszony kezei közül a 
gyereket, akit véres fejjel vittek el 
a mentőkhöz. Ott bekötözték a sebe-
két és hazaengedték. Egyelőre 
annyit sikerült megtudni a külö­
nös „házi fenyítésről“, hogy a kis­
fiú korán délután elment a nao-y-

Tovabb apad a Tisza
Budapest, április 12. (MTI) Vitéz 

Bonczos Miklós államtitkár az áp­
rilis 12,-i helyzetről adott tájékoz­
tatást : Szegednél a Tisza lassú apa­
dása mindenütt tart. A Tisza a Sza­
mos torkolatától lefelé végig apad. 
A helyreállítás munkája tovább fo- 
’vik. A gyűjtés a mai napig 
1 553.36638 nengőt eredményezett.

Tekintettel arra, hogy a hegyek

Hatalmas tűz egy budapesti bérpalotában
Budapest, április 12. Az éjszaka 

két óra tájban a Sas-utca 29-es szá­
mú berház harmadik emeletén ki­
gyulladt Tilli Gyula tokkészítő ' 
műhelye. A lángok a tetőbe is bele- ' 
kaptak. Egyszerre nyolc tűzoltó őr­
ség vonult ki Kiss Lajos főparancs­
nok vezetésével. Ekkor már a kör­
nyék lakói felriadtak és az utcán is 
hatalmas tömeg gyűlt össze, úgy 
hogy rendőri riadóautókon kivezé­
nyelt rendőrséggel vontak kordont 
a fekete füsttel borított, lángoló 
bérház köré. Egymásután szökken­
tek a magasba -a tűzoltólétrák. Nö­
velte a veszélyt az, hogy a három­
emeletes bérháznak nincs padlás- < 
tere és a bádoggal fedett épület 
fémlapjai alatt szinte észrevétlenül ' 

sérült. Uray Istvánt a mentők agy­
rázkódással, Suppán Kornélt pedig 
zúzott sebekkel a Arerebély kliniká­
ra vitték. Farkas Pál a személyi 
autó sofförje könnyebben sériilt 
meg, akit a mentők elsősegélyben 
részesítettek. A rendőrség a bal­
eset ügyében megindította a vizs­
gálatot. (MTI) 

jed a földadóra, házadóra, kereseti 
adóra, jövedelemadóra, tehát az 
egyenesadók legjelentékenyebb ne­
meire. Ennek keretében valósul 
meg az úgynevezett agglegényadó, 
olyan pótlék formájában, hogy az 
adózók akik egyedül állanak, a ren­
des adójuknál 25 százalékkal többet 
fizetnek.

Előreláthatólag kedden ül össze a 
képviselőház és valószínűleg első­
sorban az egyenesadó reformjáról 
szóló javaslat, valamint az új tör­
vényszékek felállításáról .szóló tör­
vényjavaslat kerül benyújtásra, 
míg a sajtónovellát csak ezek letár- 
gyalása után terjesztik a Ház elé.

anyjához, ahonnan csak az esti 
órákban tért haza. A nagyanyja le­
velét is vitte, amelyben az idős asz- 
szony arra kérte a mostohát, hogy 
ne bántsa a gyereket, mert nála 
volt, nem csavargóit sehova. A mos­
toha anya azonban ennek ellenére 
is konyhakést vett elő és annak a 
nyelével teljes erejéből ütötte a 
gyermek fejét, amelvet két helyen 
is véresre sebzett. Az esettel kap­
csolatban értesítették a mentők a 
rendőrséget is, amely megindította 
a nyomozást.

közt még igen sok a hó és a tavaszi 
olvadás, az úgynevezett „zöld-ár“ 
még csak ezután következik — az 
árvízvesizedelmen még nem va­
gyunk teljesen túl. Ha az olvadás 
fokozatos lesz, az addigra már bi­
zonyos mértékig felszabadult folyó­
medrek a zöld-árt is könnyen le­
vezethetik.
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terjedt a tűz egyik lakásról a má­
sikra. A tűzoltóság utasítására ki­
lakoltatták a harmadik és a máso­
dik emelet lakóit, aztán a tűzoltók 
felhasítofták végig a bádogtetőt, 
amely alól örvénylő szikraeső tört 
elő.

A szomszédos házak tetejét is tűz­
oltók szállották meg. hogy megaka­
dályozzák a lángok terjedését. Reg­
gel félhatig harcoltak a tűzzel a 
tűzoltók. Megállapították, hogy a 
tüzet valószínűleg a hibás kémény 
okozta. A háború utáni konjukturá- 
ban épült ház ugyanis fagarendás 
szerkezetű, a kéménybe épített ge­
rendák egyike fogott lángot és ez 
okozta a tüzet.

TÁVIRATOK
MIN ISZTERTA NÁCS

Budapest, április 12. A kormány 
tagjai ma este gróf Teleki Pál mi­
niszterelnök elnöklésével minisz­
tertanácsra ültek össze. A minisz­
tertanács folyó ügyeket tárgyalt és 
éjféli 12 órakor ért véget.

A HORTOBÁGYIJA FULLADT 
EGY GYÓGYSZERÉSZ

Adametz Leó turkevei gyógysze­
rész Arvay Lajos nevű barátjával 
vadkacsavadászatra indult a Hor­
tobágy kiöntéseire. A Hortobágy 
vizén csónakjuk felborult, az ár el­
ragadta Adametizet. Holtteste még- 
nem került elő.

A GYŐRI TŰZVÉSZ 
FEJLEMÉNYEI

Budapest, április 12. (Magyar 
Táirati Iroda.) Egy bécsi lap pén­
teki számában budapesti keltezésű 
hírt közöl, amely szerint a győri 
gabonaraktár égésével kapcsolato­
san a magvar rendőrség Budapes­
ten két angol állampolgárt, mint 
gyanúsítottat letartóztatott volna. 
Magyar illetékes helyen kijelentet­
ték, hogy ez a hír nem felel meg a 
valóságnak és hogy a nyomozás ed­
digi folyamata alatt nem merült fel 
olyan körülmény, amelyből arra le­
hetne következtetni, hogy a győri 
gabonaraktár égése szabotázsra len­
ne visszavezethető.

HÚSTALAN NAPOK 
JUGOSZLÁVIÁBAN

Belgrád, április 12. (MTI.) Az 
élelmiszerárak Jugoszláviában a 
fokozott kivitel és korlátlan belföldi 
fogyasztás következtében olyan 
mértékben emelkedett, hogy a szé­
les néprétegek megfelelő táplálko­
zása kérdésessé vált. Ezért a kor­
mány elhatározta, hogy intézménye­
sen segít az előállott hajokon. A hí­
rek szerint már is kidolgoztak egy 
rendeletet, amelynek értelmében 
Jugoszláviában is két hústalan na­
pot vezetnek be s ezeken a napo­
kon csak birkahúst és baromfit le­
het árúsítani. Ugyanakkor megtilt­
ják a tulfiatai állatok levágását, 
malacokét hat hónapos korra, bor­
júét pedig hat hónapos kora előtt. 
A rendelet életbelépését a jövőhét 
végre várják. Az egységes rendsze 
rű kenyér bevezetésének gondola­
tát úgylátszik elejtették.

BALESET 
GALYTÖRDELÉS KÖZBEN

Pólyák Gábor MÁV heggesztő 
pénteken délután lakása udvarán 
gályát tördelt s közben egy korhadt 
faszilánk az ujjába fúródott. Elein­
te nem adott rá gondott, de később 
nagy fájdalmai lettek s elment a 
mentőállomásra, ahol érzéstelenítés­
sel kivették az ujjúból a belefúró­
dott korhadt szilánkot.

LEESETT A LÉTRÁRÓL, 
ELTÖRT A BORDÁJA

Súlyos baleset történt pénteken 
délután az Apaffy-utea 4. szám 
alatti házban. Antal János hatvanöt 
éves kőműves mester valamiért 
fel akart menni a padlásra a mere­
dek létrán. A legfelső fokon azon­
ban megcsúszott a hiba és a magas­
ból lezuhant a téglára. Olyan sze­
rencsétlenül esett, hogy több bor­
dáját eltörte. A mentőket hívták ki 
a helyszínre, akik elsősegélyben ré­
szesítették a szerencsétlenül járt 
öreg kőművest, majd kiszállították 
a sebészeti klinikára, ahol a leg­
gondosabb orvosi kezelésben része­
sítik.

| Telefon: 24-71. HUNGÁRIA filmszínház
I

Csupa Izgalom és meglepő f
B sIiis
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Érdekes előadások a Tisza István Tudományos 
Társaság pénteki ülésén

A debreceni Tisza István Ttido- 
tnányos Táraság FII. szakosztálya 
pénteken délután hat órakor ülést 
tartott a központi egyetem egyik 
termében, ahol ez alkalommal a 
szakosztály tagjai és az egyetemi 
hallgatóság nagy élvezettel hallgat­
ták végig dr. örösl Pál Zoltán 
egyetemi magántanár nagy felké­
szültség fi,alapos tárgyi ismeretben 
bővelkedő előadását a méhkaptár 
állatvilágáról. Vetített képekkel kí­
sért előadásáén mutatta be a tudós 
előadó a méh-kaptárhan előforduló 
apró rovarok káros, esetleg kárta- 
lan tartózkodását és életműködését 
Közben rámutatott e tudománykör­
ben végzett kutatásainak sikerére, 
amely az egész világon figyelmet 
kelt mert hiszen az előadó szemé­
lyes vizsgálódásainak, kutatásainak 
és kísérletezésének eredményeként 
számos új momentumot tárt fel, sőt 
számos eldig kiegészítésre sízórull 
megállapításokat döntött meg, vagy

igazolt Az előadás szorosan vett tu­
dományos értekezés volt, amely a 
szakismeret fejlődésének a hallga­
tóság körében lesz eredménye.

Az ülés második tárgya dr. Ig- 
mándy József hajdúnánási tanár­
nak az előadása lett volna, azonban 
az értekezést a szerző távollétében 
dr. Ferenczy István professzor, 
mint a szakosztály titkára ismer­
tette és olvasta fel. Ebben a ruánási 
szerző megemlíti, hogy a szalmafo­
nás mesterségét 1880. tájban már 
mívelték Nánáson, azonban, hogy 
honnan szerezték ennek a tudomá­
nyát, erre hiteles adatot nem hagy­
tak hátra. Érdekes és élvezetes ősz- 
szefoglalását adta ezután Igmándy 
József tanár munkájában a szalma­
kalap ipar és általában a szalma­
fonás történeti fejlődésének és a 
hozzá fűződő ismereteknek.

Végül néhány vetített képet mu­
tattak be, s ezzel az érdekes elő­
adás véget ért.

■«■»»MM—............ ■■■

Kiterjesztik a kötelezd munkasegitséget
Budapest, április 12. (MTI) Az 

árvíz által Okozott rendkívüli hely­
zet, valamint a késői kitavaszodás 
miatt a tavaszi mezőgazdasági idény 
munkák elvégzése az ország sok 
helyén késedelmet szenvedett, ezért 
az m. kir. kormány szükségesnek 
tartotta rendkivüli fegyvergyakor­
lat idejére elrendelt kötelező mun- 
kasegítség intézményét azokra az 
esetekre is kiterjeszteni, amikor a 
mezőgazdasági termelés folytonos­
sága az árvizek, belvizek, illetve 
más elemiosapások által okozott 
rendkivüli helyzet következtében 
másképen nem biztosítható. Ezen­
kívül szükség volt, a rendelet hatá­
lyát a Visszacsatolt felvidéki és kár­
pátaljai területekre is kiterjeszteni. 
Az állami főhatalom változásával

kapcsolatos események során ugya­
nis az említett területeken a cseh 
hatóságok katonai célokra több ezer 
lovat vettek igénybe. Mivel pedig 
az említett területeken a mezőgaz­
dasági eszközökben is hiány mutat­
kozik, a mezőgazdasági termelés 
biztosítására szükséges eszközökről 
és állatokról a kötelező munkasegí­
tés útján kell gondoskodni. A köte­
lező munkasegítés kiterjesztése az 
árvízvédelem országos kormánybiz­
tosának előterjesztésére az árvíz 
által sújtott lakosság munkasegítés­
ben való részesítése végett, vala­
mint a visszacsatolt területeken a 
cseh hatóságok által elvitt lovak és 
mezőgazdasági eszközök hirtnjya- 
nak pótlása végett szükséges.

A Debreczeni Újság—Haj’duföld eddigi gyűjtése az ár­
vízkárosultak javára 1270 pengő

A Debrerzcni Újság— Hajduföldhöz 
pénteken újabb adományok érkeztek az 
árvíz által sújtott magyar testvérek ré­
szére. Csütörtök estig 1015 P 40 fillér 
▼olt a Debreczeni Újság—Hajduföld 
gyűjtése. Újabb adományok a követke­
zek :

A Magyar Étet Párt debreceni Társas­
köre 100‘ P.

Bordán Károly nv. ítélőtáblái altiszt 
2 P,

Ignáth László őrmester 1 P.
Kiss Sándor 2 P.
Fejes Gyurika és Magda 10 P,

a Debreczeni Újság nyomdaszemcly- 
zete 9 P fiii f.,

özv, Koaányi Zoltánná 5 P,
iizv. Magnlesy Sándorné 10 P.
özv, Fancsovlcs Mátyásné 10 P, 
Veresegyház? Béláné 5 P.
A péntek esti végösszesftés alapján te­

hát a Dcbreczent Újság—Hajduföld gytlj- 
tése az árvízkárosultak javára 1270 P 
00 fillér. Ismételten felhívjuk olvasóink 
figyelmet, bárkinek az adományát eljut­
tatjuk a kívánt helyre s egyben minden 
adományt külön nyugtázunk.

< «<————....... —
Hagy lelkesedéssel alakították meg 

a MÁHSz Gazda-asszonycsoportját
Újabb jelentős fejlődési mozza­

nathoz érkezett pénteken a Ma­
gyar Asszonyok Nemzeti Szövetsé­
gének helyi csoportja. Most alakult 
meg nagy érdeklődés és részvét 
mellett a Mansz gazda asszony 
csoportja, amikor a Jelenvoltak, — 
mint Lossofíezy Istvánné főispánná 
vendégei — kávédélután keretében 
kimondották a gazda asszony cso­
port megalakulását.

Az összejövetelen ott voltak a 
Mansz teljes tisztikarán kívül a 
csoportok elnöknői és a debreceni 
gazda asszonyok igen szép sióm­
ban.

kossonczy Istvánná elnöknő me- 
feg szívből jött, szavakkal köszön­
tötte az egybegyűlteket és hangoz­
tatta, hogy régi vágya teljesül meg 
akkor, amikor a gazdaasszonycso­
port megalakul, s maga körül látja 
a debreceni hazafias gazdatársa­
dalom asszony tagjait. Kérte őket a 
lelkes egyflttmunkálkodásra.

Uray Sándor egyházkerületi fő­

jegyző, a Mansz igazgatója ismer­
tette a Mansz történetét, múltját és 
jelenét s hangoztatta, hogy a deb­
receni hazafias asszonyoknak a 
Mansz-ban van a helyük, ahol tág 
tér nyílik hazafias társadalmi mun­
kásságuk kifejtésére.

Ezekután a jelenvoltak egyhangú 
lelkesedéssel választották meg a 
Gazdac,söpört tisztikarát. Elnök 
özv. Ory Jánosné, társelnök : Ba­
logh Istvánná, ügyvezető elnök : dr. 
Kertész Kálmánná, alelnök : Nagy 
linréné és Polgáry Istvánná, titkár: 
Nagy Béla lettek.

A megválasztott elnöknő özv. öry 
Jánosné közvetlen szavakkal mon­
dott köszönetét a gazdaasszonyok 
felé irányuló meleg szerétéiért, va­
lamint a személyükbe vetett biza­
lomért, majd Balogh Istvánná társ­
elnöknő szólalt fel. Ezután a jelen­
voltak jó étvággyal fogyasztották 
el a felszolgált kávét, s kitűnő han­
gulatban maradtak együ 14-

Felhivás a Zenekedvelők Köre tagjaihoz 
és hangversenyközönségéhez

A Zenekedvelők Köre arra való 
tekintettel, hogy egyesek a Kölnt 
Kamarazenekar és a Palló Imre és 
Kovács Jolán hangversenyeinek el­
maradását nehezményezték, közön­
ségéhez fordul, hogy az érdeklődők 
jegyeiket a Csáthy könyvkereske­
désben április 13.-án délig olője-

gyesttefrni «zívfwkodjenek, mert, csak 
abban az esetben tudja a Kör anya­
gi kockázat nélkül vállalni az árvíz­
károsultak javára rendezendő e két. 
hangversenyét, ha arra megfelelő 
számú hallgató jelentkez.ik. A Kölni 
Kamarazenekar április végén jöhet 
Pallóék pedig május elején.

► < —-<roa
Remek magyarruhákat mutatnak be a nőipariskola

vasárnapi előadásán
A debreceni nőipariskola tanári­

kara és önképzőköre vasárnap dél­
után a Déri múzeum előadó termé­
ben gazdag műsorú, egyben látvá­
nyos előadást rendeznek a nemrég 
elhunyt magyar tudós Györffy 
István emlékére. Ennek az előadás­
nak a műsorát pénteken délután az 
iskolák növendékserege, valamint 
néhány meghívott vendég előtt be­
mutatta az önképzőkör. A Himnusz 
éneklése után dr. Juhász Gézáné, 
az önképzőkör vezetőtanára Györffy 
István idevonatkozó munkái alap­
ján érdekes előadást tartott a cifra­
szűrről. Előadását diapozitivekkel 
tette látványossá, emellettt azonban 
a Déri múzeum kitűnő szűr gyűjte­
ményét is bemutatták.

Dobos Irén önképzőkör! elnök, 
bevezető beszédet mondott, Mtlnnlch 
Edit ügyes megvilágításban ismer­
tette Györffy István élettörténetét, 
Lőrinozy Erzsiké a tudós könyvé­
ről beszélt, majd egyik növendék 
énekszámmal szórakoztatta a kö­
zönséget. A műsor végén Dömök 
Anna és Tokaji Oláh Irma nőipar­
iskolai tanárnők irányítása mellett 
az intézet növendékei által készí­
tett magyaros díszítésű ruhákat 
mutatták be igen nagy érdeklődés 
mellett. A vasárnap délutáni elő­
adáson Lossonczy Istvánné a 
Mansz elnöknöje mond megnyitót. 
A vasárnapi előadás ugyancsak a 
Déri múzeumban lesz.

Ma este lesz a nagy daloshangverseny és bál
Budapestről is lejönnek meghallgatni a 800 tagú kórust

A ma esti óriási dáloshangverseny 
iránt országszerte páratlanul nagy 
érdeklődés nyilvánul meg. Bejelen­
tés érkezeit, hogy nemcsak a távo­
labbi megyékből, hanem Budapest­
ről is nagy küldöttség jön Debre- 
recenhe (ír. Elsen Tibor miniszteri 
tanácsos, a Magyar Dalos Egyletek 
Országos Szövetségének ügyvezető 
igazgatója vezetésével, hogy a cso­
dálatosan szép hangversenyt, mely­
ben «00 tagú férfi és 800 tagú ve­
gyes kórus szerepel, meghallgas­
sák.

A hangverseny este félktlenc 
órakor pontosan kezdődik és a ren­
dező bizottság nrra kéri a közönsé­
get, szíveskedjék pontosan megje­
lenni, hogy á hatalmas kórusok za­

vartalan szereplése biztosítható le­
gyen.

Pénteken este egyébként főpró­
bát tartottak a dalosszakértők és az 
újságírók jelenlétében. A monstre 
kórusok énekszámait a legnagyobb 
elragndtntássnl hallgatták. Egyön­
tetű volt a vélemény, hogy Ilyen si­
kert még dalosverseny nem aratott, 
mint a ma esti lesz.

Akik még nem váltották ki je­
gyeiket, szombaton este fél nyolc­
tól az Arany Bikában kaphatnak 
jegyeket.

A hangversenyt nagy bál követi, 
monstre cigányzenekar játszik, a 
zeneszámokat hangszórókkal köz­

vetítik.

A vidéki újságírók seregszemléje lesz 
a győri vándorgyűlés

A SajlókumarA hivatásos újságíróinak 
győri csoportja vasárnap rendezi az első 
,.Rálh Mátyás“ országos vidéki újságíró 
vándorgyűléséi, amelyen impozáns szám 
ban vesznek részt a vidéki újságírók. 
Délelőtt megkoszorúzzák a legelső ma 
gyár újságírónak, Rálh Mátyásnak em­
lékművét, ahol dr. Kolosváry-Borc.sa Mi 
hály, a Sajtókamara elnöke mond beszé­
det Délután a városháza közgyűlési ter­
mében lesz az ülés, amelynek program­
ja szerint vitéz dr. Kolosváry-Borcsa 
Mihály mond elnöki megnyitót. Csoko 
nay Vitéz Mihály (Győr) Rálh Mátyásról

emlékezik meg, az újságírók tárSAŐatml 
helyzetéről Lékay László (Soproni tart 
előadást. Iván Mihály (Szeged) pedig az 
újságírók nyugdí j probléma járói érteke 
zik. A vidéki újságírók szociális helyze­
tét Pálfy .József (Debrecen) ismerteti, 
míg Szombalhy Viktor (Komárom) arról 
számol be, hogy a felvidéki magyar új­
ságírás milyen munkál végzett a meg 
szállás alatt és után. Délben Győr város 
ad ebédet a vándorgyűlés résztvevőinek 
tiszteletére. amelyen Roller JemŐ győri 
polgármester köszönti a vendégeket.

Márciusban tizennyolcán haltak meg 
Debrecenben rákosbetegségben

zás 18, szív és érbetegségben pe-Dr. Károssá Pfeiffer József tisz­
tiorvos Debrecen város március 
havi közegészségügyi viszonyairól 
a következő hivatalos Jelentést tette 
a közigazgatási bizottságnak :

Március hónapban 107 debreceni 
házasság köttetett. ElvenziÜletés 
száma 194, halálozások száma pedig 
178 volt Természetes osaporodás 
ennek megfelelően Ifi. Az egy éven 
Alul elhaltak száma 43, amely az él- 
vestzületések 22.1 százaléka. Hé- 
venyfertőző-betegséghen 7 egyén 

" halt meg. amely 10.000 lakosra szá- 
mítva 6.60(000 arányszámot mutat.

• Gümőkór halálozás 8, rák-halálo­

dig 27 egyen halt meg. Hevenyfer- 
tőző-betegségek közül a szarnár- 
hurút jelentkezett nagyobb szám­
ban. Has-tifusz megbetegedés 1 
esetben ószleltetett, a szükséges óv­
intézkedés minden esetben megtör­
tént. Január hónapban közgyógy­
szerellátásra (szegénybeteg gyógy­
szerellátásra) kiadott összeg 5065.34 
pengő volt. A tiszti főorvos további 
jelentésében részletesen Ismertette 
az Egészségvédő Intézetek március 
havi működését.

A közigazgatási bizottság a Je­
lentést elfogadta.

Borc.sa
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Megváltó“ Major örökösök, Piac-utca 

18. — „Muraközy“ Preiser Ernő, Piaca. 
72. — „Bocskay" Lassányi József, Ceg- 
léd-utca 22. — ..Csokonay“ Dr. Baláry 
István, Mester-utca 43. — „Árpád feje­
delem'* Mikes Béla, Csapókért, Jánossy- 
ulca 44.

Iöő|árós
Hazáinkban sok helyen volt eső, havas 

eső és havazás, azonban az ezzel járó 
csapadék csak a Tiszántúl egyes helyein 
érte el a 4—10 mm-t. Napközben a hő­
mérséklet 7—9 emelkedett, estére 2—6 
fokra süllyedt.

JÓSLÁS: Északnyugati, északi szél, 
az ország keleti felében eső, havaseső, 
n hegyeken hó. A szélvédettebb dertil- 
tebb vidékeken mérsékelt talajmenti fagy 
A nappali hőmérséklet alig változik.

— A főispán felhívása. Az árvé­
delmi országos Kormánybiztos Úr 
elrendelte az idei téli rendkivüli 
havazásról, továbbá az árvíz és bel­
víz pusztításokról készült fénykép 
felvételek gyűjtését. Felkérem ez­
zel kapcsolatban a magánosokat és 
közületéket, hogy ebből a tárgy­
körből készített féiiykép-felvétéle- 
két egy-egy másolatban negatívjá- 
val együtt az önköltségi-ár megté­
rítése mellett hozzám küldjék be, 
hogy azokat összegyűjtve az árvé­
delmi országos Kormánybiztos Úr­
hoz sürgősen, felterjeszthessem. 
Debrecen, 1940 április 12. Főispán.

— Gyula-nap a rendőrségen. 
Pénteken délelőtt a debreceni rend­
őrségen meleg ünneplésben része­
sítették Zómbori Gyula rendőrfőta­
nácsost, a kapitányság vezetőjét és 
Szabó Gyula rendőrtanácsost, a 
bűnügyi osztály vezetőjét név­
napjuk alkalmából. A rendőrtiszti­
kar és dtektívtestütet tagjai leg 
jobb kívánságaikat fejezték ki a két 
vezetőférfiúnak.

— Vitéz Both Gyula ezredes név­
napja. Pénteken a debreceni Lég­
oltalmi alakulatok vezetői meleg é- 
bensőséges ünneplésben részesítet­
ték vitéz Both Gyula ezredest, a 
Légoltalmi Liga körzetvezetőjét név­
napja alkalmából. Vitéz Both Gyu­
lát többen kerestek fel és legjobb 
kívánságukat tolmácsolták.

— Vasárnap este 8 órakor a Szárnyas­
kerékben tartja az árvízkárosultak javá­
ra nagyszabású vacsoráját a vasutas 
MANSZ. Ez a MANSZ -csoport minden I 
vállalkozásban olyan szívvel és lélekkel 
vesz részt, amely a szegény magyarokat 
elősegíti. U. Sallay Lajosné agilis és fá­
radhatatlan elnöknőjc ennek az egyesü­
letnek, mely vasárnap is példát mulat, 
hogy segítse ki munkájával a tűzhelyét 
vesztett szegény magyart, yiint értesül­
tünk a vacsorán Debrecen sz. kir. város 
több előkelősége és a vnsútas társada­
lom valamennyi számottevő tagja részt 
fog venni.

— Fiaink pllótaklképzésére áldoz­
zunk két fillért! Kérjünk repülő­
bélyeget.

— Május 5.-én adják át a díszpol­
gári oklevelet TisZaliikön Vay 
László és Vay Miklós báróknak. 
Tiszalökön díszpolgárrá választják 
Vay László dr.-t, a MEP országos 
elnökét és Vay Miklós báró ország­
gyűlési képviselőt. A két Vay báró 
évek bosszú során át értékes támo* 
gatója volt a községnek és szószóló­
ja a munkás nép érdekeinek. A dísz­
polgári oklevelet aiz eddigi tervek 
szerint május 5.-én, vasárnap adják 
át Vay László és Vay Miklós báró­
nak a község díszközgyűlésén. Az 
ünnepségen megjelenik vitéz dr. 
Jékey Ferenc főispán s a politikai, | 
társadalmi élet számos előkelősége. í 
Délután Tlszalökön nagyszabású 
nénművelődési délután tesz, amely­
nek értékes programját most dol­
gozzák ki.

B késői kitavaszodás és a belvizek 
rendkívül nehéz helyzetbe kerültek a

Száz mézem kedvezményes árú árpavetőmagot osztanak ki
között

Vecsey Zoltán gazdasági fe­
lügyelő Debrecen város tnárciu-i 
mezőgazdasági viszonyairól a kö­
vetkező jelentést tette 'a közigazga­
tási bizottság pénteki ülésén?

Március hónapot általában az év- 
szakhoz képest hideg, csapadékos 
időjárás jellemezte. A hónap első 
felében havaseső és hó, míg a hó­
nap második felében különösen 28- 
án zivatarok, jégeső és felhőszaka­
dás volt. A hóba ka ró olvadása a hó­
nap első felében lassan megindult, 
azonban a hónap második felében a 
hirtelen felmelegedett időjárás kö­
vetkeztében

az olvadás rendkívüli nagy ará­
nyokat öltött, aminek a követ­
kezménye a hatalmas belvizek 
lettek s amit még növelt a hó­
nap végén beállott felhöszaka- 

dásszerű eső.
A hónap végén a növényzet fej­

lődése megindult. Az őszi ‘vetések­
ben a fagyok, hónyomás és kipál- 
lás.okozta károk nem jelentősek, az 
őszi len, az őszi árpa, valamint a 
repeze kivételével. Az azonban már 
ma is megállapítható, hogy a belvíz 
okozta károk annál jelentősebbek.

Debrecen város területén főkép­
pen a Vajdalaposon és környékén, 
valamint a Hortobágyon vannak na­
gyobb belvizek, amelyeknek a 
nagysága még ma is mintegy 2.000 
holdra tehető. Ezen belvizek által 
okozott károk, azonban csak akkor 
tesznek megállapíthatók, ha a víz 
alatt álló mélyebb részekről is le­
folyik a víz, mivel azokon a helye­
ken, ahol a víz tovább állott, a veté­
sék elrothadtak, azokat ki kell szán­
tani és tavasziakkal újra vetni.

Ezen körülmény, valamint a ké­
sői kitavaszodás miatt

a gazdák Igen nehéz helyzetbe 
kerültek a tavaszi munkálatok 

elvégzéséhez.
igen rövid idő áll rendelkezésünk­
re az elvégzendő munkák elvégzé­
sére, amit súlyosbít az a körülmény, 
hogy a késői tavaszi vetés nagy 
kockázattal jár, mert a vetés bok­
rosodé* nélkül szárba indul és ez 
a terméshozamnál érzékenyen érin­
ti a gazdákat.

A fölmüvelésűgyi kormányzat a 
belvizek miatt kárt szenvedett gaz­
dák megsegítésére a 20 kát. holdon 
aluli kisgazdák részére kedvezmé­
nyes áron készpénz fizetés mellett 
300.— q zab és 400.— q tengeri ve­
tőmagot engedélyezett kiosztásra.

Miután a belvíz-károk miatt kárt 
szenvedett gazdák megfelelő anyagi 
készséggel nem rendelkeznek, hogy 
még kedvezményes áron is ezen ve­
tőmag akciót igénybe vegyék, 

a vármegyei m. kir. gazdasági 
felügyelőség előterjesztést tett 
a földművelésügyi kormányzat­
nak, hogy ezen kedvezményes 
áron kiosztható tengeri és zab 

vetőmagot engedélyezze, 
hogy a felügyelőség a kölcsön ak­
ció keretében oszthassa ki.

Ugyancsak előterjesztést tett, 
hogy azokon a helyeken, ahol a bel­
vizek még ma is megvannak és elő- 
reáthatólag május elejéig azt meg­
munkálni nem tehet, engedélyezze 
a földművelésügyi kormányzat, 
hogy ott a felügyelőség kölcsön- 
akció keretében 100.—q kölest. 200 
q korai 100 napos vetőmagot oszt­
hasson ki.

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ
Telefon : 25-09.

Ma is 1 a legnagyobb filmsiker :

ERDÉLYI KASTÉLY
Főszereplők: Páger Antal, Tasnády Mária, MezOy Mária és Gregtis Zoltán

Előadások : 5, 7 és 9 órakor.

Jegyelővétel : délelőtt. 11 órátAl 1 
óráig és délután 4 órától.

miatt 
gazdák
a gazdák

A tavaszi szántási és vetési mun­
kálatokat még nem kezdhették meg. 
Egyébként a szokásos gazdasági 
munkálatokat végzik, kivéve a víz­
zel sújtott területeken a gazdákat, 
akik megfeszített erővel dolgoznak 
a talajvizek, belvizek és vadvizek 
elleni védekezésnél, illetve a vizek 
levezetésén, árkok tisztogatásán, 
töltések és nyulgátak emelésén.

Az őszi repeze, az őszi len és zab 
vetéseknél a januári hótakaró nél­
küli száraz fagyok érzékeny káro­
kat okoztak úgy, hogy ezen károk 
miatt azok legnagyobbrésze kiszán­
tásra kerül.

Az őszi buzavetesek általában 
elég jól teleltek. A vetések már zöl­
dülnek s lassan fejlődni kezdenek. 
A hidegebb összetételű talajokon, 
valamint a belvizek következtében 
azonban ezekben is bizonyos károk 
észlelhetők, úgy hogy ezen vetések­
nek is

mintegy 10 százalékát ki kel! 
szántani és újra vetni. Hasonló 
a helyzet az őszi rozs vetések­

nél is.
A rétek és legelők mélyebb fek­

vésű részei teljesen víz alatt álla­
nak, a partosabb részeken kezde­
nek zöldülni.

A takarmánykésztet erősen fogy- 
i tán van, úgy hogy csak a legna- 
j gyobb takarékos beosztás mellett 

tudják a gazdák az állatállományu­
kat takarmányozni.

A gabonaárakban lényeges vál­
tozás nincs, azok a hivatalosan meg­
állapított árakon cserélnek gazdát.

Az állatáraknál bizonyos emelke­
dés észlelhető.

Debrecen város magyar törzs- 
giilyáljából 3 db. 3 éves és egy db. 
2 éves magyar bikájával résztvett a 
budapesti országos teuyészállatvá- 
sáron. Ezen tenyészállat vásáron 
megtartott díjazás alkalmával

a bizottság a Tárnok nevű 3 
éves magyar bikát, a kiállításon 
elővezetett összes bikák között 
a legjobbnak minősítette és a 

nagydíjjal tüntette ki 
valamint a Debrecen sz. kir. város 
kiállított bikáit a Tripolszkv Má­
tyás emlékére alapított vándordíj­
jal tüntette ki. mint a legokszerüb- 
ben nevelt bikacsoportot.

Ezen kitüntetéssel Debrecen sz. 
kir. város azon céltudatos munkás­
sága lett jutalmazva, amelyet a 
törzsgulya vezető emberei kifejte­
nek ezen állománynak évről-évre 
való fejlesztésére, továbbá Debre­
cen sz. kir. városnak azon rendkí­
vül nagy áldozatkészsége, amely­
ivei ezen országoshírű magyar 
törzsgulya fenntartásával a magyar 
szarvasmarha tenyésztés érdekében 
évről-évre jelentős áldozatokat hoz.

A mezőgazdasági munkások nap- 
számbérei az elmúlt hónapban a kö­
vetkezőképpen alakultak : férfi 
munkásnál 2—3 pengő, női munkás­
nál 1.40—1.60 pengő.

A közigazgatási bizottság egy­
hangúlag elfogadta a gazdasági fel­
ügyelő jelentését, majd Lossonczy 
István főispán indítványára ki­
mondotta, hogy köszönetét fejezi 
ki Debrecen város állattenyésztési 
vezetőjének, dr. Veress Géza ti.', fő­
jegyző, gazdasági tanácsnoknak, 
akinek irányítása mellett a debre­
ceni állatállomány ilyen nagy si­
kert ért el.

Í örömmel vette tudomásul a bi­
zottság Lossonczy István főispán­
nak azt a bejelentését, hogy éppen 
ma kapta meg az engedélyt a Nö­
vénytermelési bizottságtól arra, 
hogy

száz métermázsa kedvezményes 
áru árpa-vetőmagot szerezzen

be
s ezt ki fogják osztani a gazdák kö­
zött.
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— Rosszabbodtak az állategész­
ségügyi viszonyok. Debrecen város 
állategészségügyi viszonyai márci­
usban lényegesen rosszabbodtak, 
amint az állatorvosi jelentésből ki­
tűnik. A ragadós állatbetegségei; 
közül a lépfene nagy mértékben le­
pett fel, ugyancsak a lórühkór. A 
márciusi állatforgalom a következő 
volt: elszállítottak Debrecenből ti s 
lovat, 78 szarvasmarhát, 19 borjút, 
117 hízott sertést, 722 Sovány ser­
tést, valamint 591 szarvasmarhának 
és 316 hízott sertésnek a húsát. A 
forgalom tehát emelkedett.

— Az Árpád-téri egyházrész Ária 
Bethlen Kata Leányköre április 13-án. 
szombaton délután 4 órai kezdettel a 
gyülekezeti teremben (Kassa-úl 12.) mű­
soros ünnepélyt rendez, melyen Gayné 
Edy 3 felvonásos színdarabja : Lia és 
Júlia kerül szilire igen szép rendezésben 
A műsoron sok szép szám között van 
I’npp Margit szavalata. Belépődíj nincs 
Műsormegváltás kötelező, felnőtteknek 21) 
fillér, gyermekeknek 10 fillér. Minden 
kit szeretettel hív és vár a leánykor ve­
zetősége.

— Meghívó a Magyar Vöröske­
reszt Egylet Debrecen városi vá­
lasztmánya által rendezett önkéntes 
ápolónői tanfolyamnak április hó 
14.-én tartandó záró vizsgájára. A 
vizsga kezdete : a Helyőrségi kór­
házban délután 3 órakor, a Belkli­
nika tantermében délután fél 5 
órakor. Dr. Tatay Zoltán a Vörös­
kereszt Debrecen városi választmá­
nyának elnöke.

— A Péterfla-aleal rgyházrész által 
április 14-én, vasárnap délután fi órakor 
a Bnlfazár-leremben (Kálvin-tér 5. sz. a.) 
rendező estnek műsora: 1. Megnyitóbe­
szédet mond Balogh Gyula dr. kormány 
főtanácsos, gondnok. 2. Verseiből felöl 
vas Juhász Géza dr. leánygimn. tanár 3. 
Mozart : Suzanna áriája a Figaró lakó 
dalmából. Átírt szöveggel énekli Németh 
Irén, harmóniámon kíséri Tóth Gyula. 4. 
Lélek és fegyver. Vasady Béla dr. égve 
térni tanár előadása. 5. Ady-verseket sza­
val Kulin Ilona. 6 Vándor a hegyen. Nap­
lórészlet. Felolvassa Farkas Pál dr. Mű­
sor a Kálvfn-tér 17. sz. a. lelkészihivatat 
ban és az előadás előtt váltható.

— A pallagpusztal harcszerfi lő­
téren megtartandó lövészetek kö­
zül az április 11., 18., 25. és 26-1 lö­
vészetek az elkésett mezőgazdasági 
munkálatokra való tekintettel el­
maradnak, ellenben még 29.-én is 
lesz éteslövészel.

— A Kálvinisták Templnmegye.sllletc 
Icáiiyeserkésze.sapatalnak műsoros dél­
utánja. A Debreceni Kálvinisták Temp 
lemegyesülete leánycserki'szcsapatai a 
83 as Bethlen Kata, 97-es Baltazár Kata 
és a 128 as Both Katalin cserkészcsapat 
április 14-én, vasárnap délután fi órai 
kezdettel az Ispotály-telep 12. sz. alatti 
gyülekezeti teremben műsoros délután 
rendez. A megnyitó beszédet Kovács Jú 
lia tanítónő, csapatvezető mondja. Az 
igen gazdag és változatos műsoron Daku 
Gizella szavalattal, Fogarassy Juliska. 
Belmvelz Piroska és Szabó Margit tánc 
számmal szerepel. Ezenkívül a leány­
cserkészek dalokkal, hegedfiszámokkal s 
színképekkel működnek közre. A záróbe­
szédet Síposs Imre lelkipásztor mondja. 
A műsoros délutánra belépőjegy nincs 
'le a műsor megváltása kötelező. Felül 
fizetéseket a szegény cserkészek nyári 
táborozására szívesen fogad a vezetőség

»Kincses Felvidék“ knltúrfHm ég
legújabb Magyar Vllághfradó.
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Debreceni Árvízkárok

A Míkepéresl-úti rokkant telepen összedőlt házak A Téglavetőben beomlott épületek

Vasárnapi istentiszteletek
A református templomokban :

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Szabó Gábor, délután 5 órakor 
Csuloros Sándor. Kisteniplomban dél­
előtt 9 órakor dr. Soós Béla, 11 órakor 
Uray Sándor, délután 5 órakor Szenes 
László. Kossuth-utcai templomban dél­
étől 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, 
délután 5 órakor dr Bartha Tibor. Ká- 
roli Gáspár téri templomban délelőtt 9 
órakor Peleskey Károly, délután 4 óra 
kor Telkes György. Ispotály-templom 
ban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, 
délután 5 órakor Kulcsár Dezső. Árpád 
féri templomban délelőtt 10 órakor dr. 
Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor 
dr. Erdey Mihály. Homokkerti templom­
ban délelőtt 10 órakor Kovács József, 
délután 5 órakor Szilágyi László. Nyilas­
telepi templomban délelőtt 10 órakor 
Orosz János, délután 3 órakor Nagy 
Dezső. Csapókerti templomban délelőtt 
10 órakor Farkas Dezső, délután 3 óra­
kor Balogh József. Kerekestelepi temp­
lomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Fe­
renc, délután 3 órakor Kulcsár Ferenc. 
Nyulasi állami iskolában délelőtt 10 óra­
kor .Tánossy Imre. Tégláskerti állami 
iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi Já­
nos. Reménység Háza (Böszörmén vi-űÚ 
délután 3 órakor Benkő Károly. Dóczi 
Józscf-n. 2 szám alatti gyülekezeti ház­
ban délelőtt 11 órakor Bodonhelyi Jó­
zsef dr. Wolaffkatelepi olvasókörben 
délután 3 órakor Szilágyi László. Tégla­
vetői gyülekezeti házban délután 3 óra­
kor Kováts Árpád.

Egyetemi Istentisztelet. Negyed 12 óra 
kor a Kollégium Oratóriumában prédi 
ká' dr. Koncz Sándor konventi lelkész 
..Mérleg a kŐTiyvön“ címmel.

Tanyai istentiszteletek : Cuca délelőtt 
10 órakor tanyai konferencia : dr. Ré­
vész Imre püspök, dr. Erdős Károlv 
e<-vetetni tanár és vitéz Szabó Endre lel­
kész. Pallag délelőtt 0 órakor dr. Erdey 
Mihály.

Római katolikus Istentiszteletek :
Rendes szentmiserend fi, 7, 8, 8.20 és 

0 órakor. Féltizkor nagvmisét tart Lánc 
Pál. szentbeszédet mond Faragó László 
Délben 11, háromnegyed 12. fél 1 óra­
kor szentmise. Kertségi kápolnákban kö­
vetkezők mondanak szentmisét : Csapó­
kertben Knimmergruher Emil. Homok­
kertben dr. Rassovszkv József. Nyilasié- 
lepen dr. Ráthkv Miklós. Auguszta sza­
natóriumban dr Pöpf. Ha jdusámsonban 
Nórák Gyula. Józsán dr. Szabó. Nyilas 
telepen Kiss László. Fogházban Horváth 
Miklós. Klinikán Béres József. Zita árva­
házban Hess Ödön. Pallag dr. Ráthkv 
Miklós.

Istentiszteletek a baptista Imnhnzhan. 
A szappanosufcal imaházban vasárnap 
délelőtt fél 9—fél 10-ig imaáhítat, fél 10 
órától fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig va­
sárnapi iskola, délután fi—8-ig vallásos 
estély vegycskar. és zencszámokkal. — 
Szerdán este 7 —8-ig bibliaóra. péntek 
este 7—8-ig imaóra.

— Elvágta csnkló.Mt etfv asztalos 
tanuló. Kocsis István 16 évs asz­
talostanuló Nagyszalonta-utca 60. 
szám alatti lakos pántokén délelőtt 
10 órakor munkaközijén elvágta 
iohb csuklóját. A szerencsétleníll- 
jórt asztalosbannlót a mentők része­
sítették első segélyen, majd az 
OTI-hog utasították kozekásaa.

Huszonhatezer pengőbe kerül Debrecenben 
az árvíz által megrongált házak újjáépítése

hajléktalanokká vált szegény csa-Hirt adtunk már arról, hogy a 
polgármester megöízía a szociális 
ügyosztályt a Debrecenben okozott 
árvízkárok összeírásával. Ennek 
alapján közöltük, hogy a város te­
rületén hetvennégy házról jelentet­
tek árvízkárt, ami annyit jelent, 
hogy ezek közül több teljesen össze­
dőlt, nagyrésze pedig úgy meg­
rongálódott, hogy teljesen lakhatat­
lanná vált. Most dr. Kupinszky Sán­
dor tb'. tanácsnok a műszaki ügy­
osztály segítségével kiszámította 
azt a költséget, amennyibe az árvíz 
által megrongált házak helyreállí­
tása kerül. Ez az összeg mintegy 
huszonhatezer pengőt tesz ki. Eny- 
nyire lesz tehát szükség, hogy a

— A gyomornyomás és gyomorfájás, 
rossz emésztés és fehér nyclvlepedék, 
halvány arcszin és kedvetlenség igen 
sok esetben hamarosan megszűnnek, ha 
bélmüködésünket reggel felkeléskor egy 
pohár természetes „Ferenc József“ ke­
serűvízzel rendbehozzuk. Kérdezze meg 
orvosát !

— Már csak két nap lesz nyitva a 
Balezer kiállítás. A képsorsolás 
után tegnap, pénteken a rossz idő 
dacára is élénk érdeklődés nyil­
vánult meg a komoly művészi érté­
kű kiállítás iránt. Eddig már több 
festmény kelt el.

— A debreceni református egyetemi 
Ifjúság számára világnézeti ankét lesz 
április 20-án, szombaton délután s 21 én, 
vasárnap egész nap. Az ankéton előadást 
tartanak dr. vitéz Csia Sándor és dr. 
Reök Iván budapesti főorvosok, dr. Sza­
bó Mihály debreceni kir. ügyész, dr. Soós 
Géza miniszteri s. titkár, dr. Fónyad De­
zső lelkész. 

A nagy csapástól megtört sz,ívvel, mély fájdalommal, de Is­
ten akaratában megnyugodva jelentjük, hogy a legönfeláldo­
zóbb, legkiválóbb anya, nagyanya és dédanya

özv. dr. Engel Ignacné
LÖFKOVITS PAULA
12. napján, életének 81. évében elköltözött

sz.
1940. évi április hó
az élők sorából. Földi maradványait, f. hó 14.-én. vasárnap dél­
ben fél 1 órakor helyezzük örök nyugalomra az izr. temető ha­
lottas házából.

Családunk fejét, támaszát, büszkeségét 
költ lelkének, nemes nagy szívének, bölcs 
pótolhatatlan hiányát örökké érezni fogjuk.

Debrecen, 1940 április 12.
Doctor Arminné sz. Engel Irén és Engel

Engel Lászlóné sz. Glück Irma ...... .
Doctor Edith férjével. Barát Istvánnal, Doctor Mária férjével 
dr. Sarkad! Sándorral, dr.* Éber István feleségével sz. Spérnát

Erzsébettel, Engel Katalin férjével Lukács Miklóssal unokái. 
Sarknál András, Barát János, Éber Zsuzsanna dédunokái. 
Minden külön értesítés helyett.
Autóbusz egynegyed 1 órakor Vármegyeházától indul.

ládok újra beköltözhessenek hazaik­
ba. Ettől eltekintve a város eddig 
tizenhárom ezer pengőt fizetett ki 
a károsultaknak részint készpénz­
ben, részint természetbeni tánioga- 
tásképen. Ebből is látható, hogy 
Debrecenben lényeges károkat 
okoztak a belvizek. Természetesen 
a szociális ügyosztály vezetője ál­
tal összeállított adatok között nem 
szerepelnek a mezőgazdaságokban 
okozott károk s így még nem lehet 
tiszta képet alkotni arról, hogy a 
bevetett területek és földek elön­
tése következtében milyen károkat 
szenvedett Debrecen polgársága.

— A városi nőipariskolai önkép­
zőkör Györffy István-emlékünne- 
pélye és magyaros ruhabemutató­
ja április 14.-én — vasárnap — 
délután fél 5 órai kezdettel a Déri 
Múzeum előadótermében lesz. Mű­
sor elővétel a nöipariskolában Oláh 
Irma tanárnőnél délelőtt 10—11 óra 
közt.

— Minden hazafias kereskedőnél 
kaphat repülőbélyeget.

— Normális-e a mindenség vagy ab- 
normis címen tartja meg április 20-án, 
szombaton délután hat órai kezdettel a 
Déri-múzeum előadó termében előadását 
dr. Reök Iván budapesti sebész főorvos, 
melyet eredetileg február hónapra hir­
dettek, de a közlekedési nehézségek 
miatt el kellett halasztani. Az előadást 
vita követi. Részvételi díj nincs. A terem 
költségeire a helyszínen önkéntes adako 
zást kérnek. Az előadást a Péterfia u 
egyházrész rendezi.

veszítettük oh Fen- 
életta paszta la latnak

László gyermekei, 
menye.

Gyaszrovat
BSagaMBHIWilM JIHHIHIIII— HWIWI !—'l II
| özv. váguihelyi i 

; I Hrabéczv Antcdné |

Pénteken reggel hosszas szenve­
dés után 79 éves korában meghalt 
öv. vágújhelyi Hrahéczy Antalné 
szül. Friedmanszky Ida. Halála szé­
les körben ismert előkelő családot 
borított gyászba. Temetése vasár­
nap délután 5 órakor lesz a Közte­
mető díszravatalozó terméből a rém 
kát. egyház szertartása szerint. 
Gyászolják : Hrahéczy Anna férjé­
vel, Holló Lászlóval. Hrahéczy Zol­
tán nagyiparos feleségével. Baky 
Magdával. Hrahéczy zirpád festő­
művész feleségével, Materny Anná­
val. Hrabéczy Ernő iparművész fe­
leségével, Missz Magdával, unokái, 
valamint a Mónus és Ulrich csalá­
dok és a kiterjedt rokonság.

Temetését a Gebauer cég rendezi.

Varga László földbirtokos ifin 
életének 25-ik évében 5 heti de kü­
lönösen 3 napi súlyos szenvedés 
után meghalt. Temetése vasárnap 
délután 2 órakor lesz a Köztemeh'i 
díszravataiozó terméből a reformá­
tus egyház szertartása szerin*. 
Gyászolják : bánatos édesanyja özv. 
Varga Józsefné szü.l Kecskés Ka­
talin, testvérei : József nejével Szo!- 
noki Erzsikével és gyermekeivel. 
Laezika és Józsika. Katóka és Fe­
renc. keresztszülei : polgár Gcrc 
László nejével Kecskés Erzsébettel 
és a kiterjedt rokonság. Lakás : Ta- 
nftó-u. 13. A temetést a Gebauer 
cég rendezi.

özv. Györffy Ferencné Balogh 
Erzsébet 59 éves korában elhunyt. 
Temetése szombaton délután fél 4 
órakor lesz a Köztemető díszrava­
talozó terméből a ref. egyház szer­
tartása szerint. Lakás : Kölcsei-ntca 
24. Dankó temetkezési intézet.

Miklta Ferenc géplakatos 26 éves 
korában elhunyt. Temetése Diós­
győrbe való szállítás után vasárnap 
délután lesz az ottani temetőben. 
Szállítást és temetést Dankó temet­
kezési vállalat rendezi.
■ ° ■ CD ■ CD R CD a C5 ■ O ■ CD ■ •

— Felhívás a számlálóbiztosokhoz! 
Csobón Endre fölevéltáros, mint az 1939 
évi népösszeirás vezetője, felhívja a nép­
összeírásban részivel! számlálóbiztoso­
kat, hogy visszatartót! negyedrész illet­
ményük felvétele végett a mai nap fo 
•várnán délolöt 11 és 1 óra között a vá­
rosi levéltárban feltétlenül jelenjenek 
meg.

Hirdetmény. Debrecen város áprl 
lis Ifi án, kedden délelőtt 9 órakor a Ba­
romvásártéren nyilvános árverésen elad 

.“ belső fogallartáshoz tartozó két lét- 
száinfeletti saját nevelésű kocsilovat. a 
legtöbbet ígérőnek készpénzért. Felhí­
vom a gazdaközönség figyelmét ezen vc- 
leb lehetőséire. Gazdasági lanácMok
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Vanek mester búcsúja

Nagy érdeklődés kísérte Debre­
cenben az európa hírű Vanek Jó­
zsef karrikaturista művész pór na­
pos vendégszereplését. Ez a kitűnő 
rajzoló művész elsősorban a város 
előkelő társadalmi köreiben szedte 
a maga „áldozatait“, s peroenkint 
kerültek ki boszorkányos gyor­
saságú ujjai alól a nagyszerű karri- 
katurák. Pénteken a városházát 
szállta meg s Zöld József helyettes 
polgármesterről készített sikertilt 
rajzot, majd sorra vette az egyes 
ügyosztályok vezetőit, dr. Bállá 
Bertalan főjegyzőről, Ary Lajos 
főtanácsosról, dr. Kupinszky Sán­
dorról, dr. Raczony Sándorról, Ma- 
ji'i-szky Béláról és a tisztviselői kar 
többi tagjait örökítette meg. A mo- 
deil-üíés alatt is sok derűs epizód 
játszódott le, mert Vanek mester 
rajzolás közben is szellemes társal­
gással üti el aiz időt. Ö különben 
gyorsasági világversenyeket nyert 
már meg a rajzaival. A kitűnő mű­
vész ma már tovább folytatja kör­
útját Nyíregyházára és Uns várra.

Az Országos Mezögadasági Kamara új elnöke 
a biztosító nagy közönségért

Hosszú esztendőkön át követeltük la 
pun asábjain a biztosítási kérdések 
’/ur,nlJal' sö* ‘"ln óvszer élesen kriti­
záltuk a biztosító vállalatok intézkedé 
séd, mert azok — . .......... nyűnk szerint

npni egysetek a nagyközönség érdé 
Keivel. Mióta a Biztosító Intézetek Or­
szágos Szövetsége új vezetőséget kapott, 
anie y uj hangot és új szellemet jelent a 
magyar biztosítási fronton úgy a sajtót, 
mint a közönséget az a remény tölti el. 
hegy a BIOSZ jelenlegi vezető1 is h'vei 
a biztosítási kérdések igazságos rendező 
sínek. Időközben sok ob-an dolog tör­
tént, amely reményeinket alátámaszt1» s 
most külön elégtétellel leltük a hírt, 
lógj' az Országo Mezőgazdasági Kama

•a új elnöke, gróf Kimen Iléderváry Ká­
roly maga is egyik előhareosa az álta­
li nk támogatott <örekvésekn<-k A bizto­
sítási fronton viló t lies rendter intés 
terén^ sok es nagy feladat vár az urszá- 

új elhöl.ére, 
hogy haj 

a kisemberek ügyes 
. . i ezért bizalom 

irányító és a biztosi­
közvetítő működése 

szerint gróf Khuen- 
•V ezirányú programjának meg 
:t m'pkönnvíli az a körülmény, 

magánvállalatokban is 
a hajlandóság a még vitás kér-

gos Mezőgazdasági Kamara 
aki olyan férfi hírében áll, 
laniió foglalkozni a J.l. 
bajos dolgaival s éppen 
mai tekinthetünk 
tási kérdésekben 
elé. Értesülésünk 
Héderváry 
valósítását 
hogy a biztosító 
megvan

Tarlós hullám, hajfestés garanciával
A,Z| I I# fodrászmesternél
OI I ra HATVAN-U. 6

Alkoholisták, akik gyontorhiirulban 
szenvednek, elvesztett étvágyukat napi 
kl> 150 gram természetes „Ferenc Jó­
zsef” keserűviz használata következté­
ben gyakran meglepő rövid idő alatt 
visszanyerik. Kérdezze meg orvosát I

MANSz. Vasútas-csoport által 
felidézett a Népművelési Bizottság 
által vezetett főző- és házicukrászati 
bemutató ma, szombaton 4 órakor 
a MANSz. Otthonban, A kiállítást 
megnyitja Lossonczy Istvánná köz­
ponti elnök. Vasárnap este 8 óra­
kor a Szárnyaskerékben társas­
vacsorát tartunk az árvízkárosultak 
javára. Tagjainkat és azok hozzá­
tartozóit szívesen várja a Szárnyas­
kerék és vasutas asszonytábor veze- 
t őségé.

— Pénteken 250 pengőt juttattak
< I a főispánt hivatalhoz az árvíz­
károsultak javára. Debrecenben 
egyre nagyobb méreteket ölt az ár­
vízkárosultak segélyezésére 
tott akció. Pénteken délelőtt a fő­
ispán! hivatalhoz az István Gőz­
malom Rt. 200, 
Mihályné 40, 
Négyévfolyamú Fiú Felső Keres­
kedelmi iskola diákkaptár intézmé­
nye 10 pengőt juttatott el. A meg­
lévő 1510 pengő 50 fillérrel együtt 
most már 176(1 pengő 50 fillér ál! 
rendelkezésre az árvízkárosultak 
megségélyezésére.

— Márciusban 447 bűnügy fog­
lalkoztatta a debreceni rendőrséget. 
Zombory Gyula rendőrtanácsos a 
pénteki közigazgatási bizottsági 
ülésen előterjesztette, hogy márci­
usban a debreceni rendőrséget 447 
bűnügy foglalkoztatta. Ebből helyi 
keletkezésű 297, idegen hatóságok 
megkeresésére pedig 150 ügyben 
tevékenykedtek. Hatósági közeg el­
lenig erőszak esete volt 1, hamista- 
núzás 1, szemérem elleni bűntett 1, 
rágalmazás 7, emberélet elleni bűn­
tett 2, testisértés 10. magánlaksér­
tés 1, lopás 146, sikkasztás 23, or­
gazdaság 18, csalás 19, okírathami- 
sitás 1, ezenkívül előfordult 783 ki­
hágás! esek

— Áramszünet Tisztelettel érte­
sítjük áramfogyasztó közönségün­
ket, hogy f. hó 14.-én, vasárnap há­
lózatunkon esziközlendő javítások 
miatt áramszünetet tartunk a kö­
vetkező helyeken és időben : dél­
előtt 9—14 óráig Csapó-u., Árpád­
tér, Bercsényi, Rakovszky, Dobozi­
utca, Csapó-kert, Kincseshegy, 
K’itz-telep, Isiit. Nyíl, Homok. 
Apaffv, Kórház-utca, Kassai-út, 
Harlházi-u. Simon,yi-út páratlan ol- ' 
dala, Nág.verdő és Pallagpuszta. ' 
Világítási Vállalat. s

indí-

özvegy Czeglédy 
líg a Del,receu i

ATLÉTIKAI SPORT! ILMBEM 111 A TO
A Magyar Atlétikai Szövetség az atle- j 

lika népszerűsítésé és szakszerűsítése ér- : 
dekeben egy német, amerikai, az 1938 ' 
évi Europa bajnoki verseny és a buda 
pesti Testnevelési Főiskola felvételeiből 
összeválogatott sportfilmsorozatot állított 
össze, amely a legmodernebb, rendes és i 
lassított felvételekben mulatja be a kíi- i 
lönböző atlétikai ágak technikáját és • 
stílusát a világ legjobb atlétáiról. Owens, I 
Woodruf, Lovelock, Maki. Isohollo, Har­
din, Johsjn, Meadows, Allbritton, Taima 
Torrance, Carpenter. Järvinnen Blask 
sth.).

E sportfilmsorozatot vitéz Hadházv 
Dezső, az egyetem testnevelési tanára . 
ma délután háromnegyed 5 s 7 órai kéz ’ 
dőltei mulatja be a Déri-múzeum előadó j 
termében a nagyközönségnek 50. 40 és ’ 
20. egyetemi s gazdasági akadémiai hall ■

*****^9*9*NWWWWW*

MOZI
ERDÉLYI KAISIÉLY. (Egy szép ma 

gyár film az Apollóban.) Pénteken egy 
szép magyar filmet mutatott be az 
Apolló-mozgó. A film címe: Erdélyi kas­
tély. A filmet Hunyadi Sándor litres 
színművéből íriák, melyet annak idején 
a Csokonai Színházban is bemutatlak 

szól a történél, aki 
küzd a megélhelés-erővel

lóknak, katonáknak, leventéknek 30.
10 filléres belépődíjak mellett.

20,

— A Dóczi gimnázium az árvíz- 
káro«uJI;tkéri. A Dóczi intézet ösz- 
szes tanárai fizetésük 2 százalékát 
ajánlották fel az árvízkárosultak 
megsegítésére. Ettől függetlenül az 
ifjúság is gyűjtést rendezett és a 
leánygimnázium tanulói 167.68 pen­
gőt adtak össze. A leányok áldozat­
készségé valóban minden elismerést 
megérdemel és követésre méltó szép 
példa.

— Nemzeti színű zászló-anyag, 
kész házzászlók régi áron, régi minő­
ségben. jótállással legolcsóbban be­
szerezhető Szent Aniia-utca 10 12. 
sz. Pikó kézimunkakészífőnél. Go­
belinképek, kálim és perzsaalapok, 
előrajzolt áruk nagy választékban. 
Családi címerek festése. Árajánlat 
díjtalan. Telefon 12-41.

mik. Közben odakerül egy 
aki szerelne flörtölni 
mm hederit rá. A gri 
félreérti a Helyzetet 
pillanatban el akar búcsúzni férjétől. 
hí,íív„ n‘"’ Uí1va rlójáva! elutazzon. A 
(lőntő pillanatban tudja meg, hogy a 1*0 
mán kormány elvette a gróf erdőit ós 
m.nden birlokáí kisajátította, mert nem 
nézte jó szemmel, liogy munkásait :i 
kisebbségi magyarokból válogatta össze. 
A nagy csapás azonban megingatta a 
grófot, de nem döntötte el s feleségesze 
relinétöl megerősödve új életet kezd az 
erdélyi földön, melyet semmi szín alatt 
nem akar feladni. A filmnek teliát van 
bizonyos irredenta tendenciája, ami ez­
úttal nem vezércikkszerű, liánom élő va 
lóság. Éppen azérln yugodtan mondhat­
juk, hogy az „Erdélyi kastély“ a leg­
szel»!), legérdekesebb és egyben legsike­
rültebb magyar filmek közé tartozik. A 
rendező, Podmaniczky Félix néha csinál 
ugyan kisebb hibát, de ezt csak szakem­
ber veszi észre A szereplők gárdája el­
sőrangú. Páger

elvált asszony 
gróffal, de az

Antal ismét remekel az 
gróf szerepében. Tasnádi 
nagyon szép és finoman 

.......... ... Mária felveheti a ver 
senyt a legjobb francia filmszínészünk 
kel Hozzá csábítóan szép is. Jakab szol 
gát Bihari József alakítja nagyszerűen 
Ez az alakítása sokáig emlékezetes lesz. 
Vaszari Piri, Gőzön (ívnia. Tímár Jó-

Fi kelő Mária

Budapesti 
Nemzetközi 

Vásár
április 26 május 6.

1500 kiállító — 7 állam nemzeti 
pavillonjával. Hatalmas vasipari 
és textilipari külön kiállítás — 
Rádióüzenetközvetítés — Dlvat- 

sziáház,
50 % utazási kedvezmény

ria, Simon Maresa, Köpeczi Boócz La­
jos cgy-cgy húsból vérből való figurái 
alakít kitűnően. Az ..Erdélyi kastély" a 
pénteki bemutatón nagy és őszinte si 
kert aratott az Apollóban. A ..Kincses 
Felvidék“ c magyar knltúrfilm gyönyörű

METEOR-MOZGÚ : szombat—vasár 
nap „HAT HÉT BltDOGSÄG“ !

Magyar bűnügyi filmjáték.

Jön : „A HÁROM KERINGŐ“ Jön 1

Budapestre IV, 20—V,6.-jg 
Vissza IV. 2«.—V. 13.-ig.

33 % utazási kedvezmény 
egy tetszés szerinti külön vidéki 

utazásra.
Vásárigazolvány és felvilágosí­
tás kapható : a kereskedelmi és 
iparkamaráknál, az Ipartestü- 
leteknól. számos pénzintézetnél, 
a községi elöljáróságokon, a 
vásár tb. képviseleteinél, vala­
mint az IBUSz. menetjegylrodu 
öszes fiókjainál és kirendelné 

généi.

A PRÉRI KAPITÁNYA. (Érdekes vad- 
i nyugati film a Hungáriában,) Az utóbbi 

időkben több vadnyugati filmt t mutattak 
be a magyar mozik s —- horiibile auditu 
— a közönség tömegesen tódult ezeket a 
filmeket megnézni. Ezek a vadnyugati 
történetek kicsit ponyvaízűek, de általá­
ban ügyesen vannak megrendezve s a 
szereplők remek gárdából kerülnek ki. 
Ilyen érdekes és izgalmas „A Préri ka 
pitánya" c. vadnyugati film is, melyet 
pénteken mulatott be a Hungária-mozgó. 
A filmet Allan Awen rendezte, a híres 
„Suez" alkotója. Pazar tömegjelenetek, 
repülő lovaglások és izgalmas revolver 
harcok fokozzák szinte kockáról koc­
kára a film érdekességét. Közben van 
egy kis romantika, egy kis líra is. ami 
igen jól elkéi a filmen. A szereplők ez 
úttal is elsőrendű játékot nyújtanak. — 
Mintha nem is játszanának, hanem a 
való életet, a lőporfiisfös, verekedés vad­
nyugati életét élnék, amelyet olyan gyor­
san megszakíthat a golyó. A közönség 
végig izgulta „A Préri kapitányát" s azt 
hisszük, hogy különösen a férfi közön­
ség köréből sokan fogják megnézni a I 
Hungária új műsorál. A kísérő filmek I 
közül a híradó nagyon érdekes, a másik I 
film pedig szellemes és szórakoztató.

SZÍNHÁZ
Tisztességes Anna

Operetlbciniilaló a Csokonai Színházban.
.Mélyen tisztelt debreceni Közönség ’ 

Őszintén megmondjuk : nem értjük Önö­
ket. Ezúttal a szimatjuk is hibás volt 
Pénteken este ugyanis az Ihász társulat 
olyan nívós, frissen pergő és kellemes 
operettelöadással lepte meg a nézőteret 
alig harmadrészben megtöltő publiku 
mól, hogy szinte repesett a lelkünk a 
gyönyörűségtől. Dr. Sándor Jenő „Tisz­
tességes Anna" című operettjét mutatták 
be. Maga a darab nem nagyigényü, de 
a szerző ügyesen, ötletesen bogoíza a 
mesét, mely csupa helyzetkomikum. Is 
ami legfőbb, a mese nem esik, sőt érdé 
kcsége fokozódik és sokat teliét rajla 
nevetni. A zené is színes, melodikus és 
van néhány jó slágere is. Röviden : a 
,, I isztességes Anna" olyan operett, mely 
Debrecenben is megérdemelne három 
zsidóit házat. Éppen ezért a mélyen 
tisztelt debreceni Közönség figyelmébe 
ajánljuk a Csokonai Színház újdonsá 
gal. Nem fognak bennünket szidni, ha 
megfogadják tanácsunkat és megnézik a 
,,'íisztességes Annát".

Annyival is inkább adhatjuk ezt a tá­
rnicsot, mert D e J I y Ferenc olyan Té­
rnek tempóban, hangulatosan és derűsen 
pergeli le az előadást, mint rendező, 
hogy ezért külön „egyes“-t érdemel. A 
díszletek is jók és stílusosak. Ismételjük: 
a ., I isztességes Anna1 debreceni előadó 
sa minden igényt kielégít.

Az együttes olyan frissen és simán 
mozgoll, mint egy jól olajozott gép. A 
társulat néhány új tagjával is közelebb 
megismerkedheleft a közönség, amely 
kellemes meglepetéssel tapasztalta, hogy 
Ihász Aladár gárdájában még sok új 
tehetség van. Az első felvonás tempóját 
talán lehelen volna fokozni, de ettől 
kezdve nagyszerű iramban pergelt az. 
előadás.

A címszerepben Körbe ly Ibolya tö­
kéletes illúziót keltett. Üde fiatalsága, 
kedves egy-misége és finom, bájos játéka 
megérdemelt sikert aratott Énekhangja 
gjöngécske ugyan, de kellemes és 
színezni. Szépen, elegánsan táncol s ál­
talában megvan a képessége, hogy 
színpad elektromos kisugárzását a 
zönséggel is megéreztesse. K n m i 11 i 
Imiit lobogó lernpcramenlumú színésznő, 
aki remekül láncol, teljes erőbedobással 

I játszik és igen jól énekel. Vérbeli szub- 
I rett, akinek a színpad az igazi otthona 
I A kormánybiztos szerepében Nádor 
I Jenő ismét előkelő, finom úr volt. Nem 
I is lehetett volna jobban megeleveníteni 
I ezt az alakot. Nádor érces tenorja kü- 
I lön érték. Mutatása is úri és kedves volt 
I D e 11 y Ferenc nagyon intelligensen, a 
I tiszla humor lehellelnyi kihangsúlyozó 
I sóval ra jzolta meg Szabó Öméltósága ro- 
I konszenves figuráját. Emberábrázoló 
■ művészeié egy operel(szerepből is kiváló 
I színészi produkciót csinált. Az előadás 
I légióiké Hlatky László volt, aki Blitz 

exkönyvelőt állította színpadra. Annyi 
ötlettel, eredetiséggel, áradó komikum 
mai és őszinte derűvel fzésitelle meg ezt 
az alakot, hogy a közönség szinte haho- 
tázva nevetett s minden jelenete után 
viharosan megtapsolta. K o v á c h Aladár 
karakterisztikus cégvezlőjc elsőrangú 
színészi alakítás. Aritalffy József sze­
relmes csillagásza csupa lortdtilet, hu­
mor és invenció. Ez a fiatal színész 
máris kedvence a debreceni publikum 
nnk. amely brilliáns táncáért külön is 
tapsviharral jutalmazta. A többiek is 
hibátlanul illeszkedtek bele az együttes 
játékába, így elsősorban B a g o s s v 
Marta, Csonka Antal, Nagy Ferenc. 
Andii Alfréd, Jávor 
Miklós. Garamszeg 
nevszérint is elismerést érdemelnek.

A zenekart Csanak Béla karnagy 
vezényelte a szokott biztossággal és hoz 
záértéssel A közönség nagy tetszéssel fo- 

ünnépelfc 
(b. p.j

Ini

a 
kö-

B a g o s s v

Antal, Nagy
Károly, akik

gadfa a bemutatót s lelkesen 
a szereplőket.

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Szombat este : TtezrtességesSzombat este : Ttsatesaéges Anna.
Vasárnap délután: TlMteMégen Anna 
Vasárnap este : Tisztességes Anna. 
Hétfőn esle : Királyné rózsája. 
Kedden esle : Tisztességes Anna.
A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Szombaton délután t órakor gyermek 
onerellbemulató : Piroska és Lekvár 
Matyi.

.Szombaton esle, vasárnap délután és 
esle ; Tisztességes Anna.

Műsorváltozás: szerdán este Ihász 
igázgntó feléptévcl : A cigány, esilförlök 
este ; Zimbcri zombori ssépaascoay.
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SPORT
VASÁRNAP NAGYSZABÁSÚ ASZTALI 

TENISZVERSENY A DTE-BEN
Vasárnap délelőtt 9 órakor kezdődik 

meg Kelet-Magyarország 1940 évi egyé­
ni és csapalbajnoki versenyei, amelyen 
Miskolc csapata, továbbá Gyöngyös, Cég 
léd és Budapestről a piaristák csapatai 
vesznek részt. Miskolciak a vidék leg­
jobb asztali teniszezői, akik a budapes 
tieknek is méltó ellenfelei. Azonban a 
nagy küzdelembe beleszól a DTE és a 
DEAC csapata is, melyik vidéki viszony­
latban szintén nagyon jó erőt képvisel s 
közvetlen Miskolc után következik A 
verseny színhelye a DTE Magoss György 
tér 9. sz. alatti tornacsarnoka, ahol a 
rendező DTE a közönség megfelelő el­
lő lyezéséröl gondoskodott.

SPORTHÍRMONDÖ.
Dísztorna Ungváron. Vasárnap este 8 

órai kezdettel a MOTESZ keleti kerüle­
tének válogatott tornász csapata az ung­
vári Atlétikai Club által az ungvári vá 
rosi színházban rendezendő disztornán 
szerepel. A férfi és női válogatott torná­
szok szereplését igen nagy érdeklődés 
kíséri Ungváron.

A DTE ökölvívót az országos bajnok­
ságon. A DTE két legjobb ökölvívója : 
Darav Béla és Bartha Károly Nagy La 
ins edző kíséretében ma utaznak fel a 
Budapesten rendezendő Országos ököl­
vívó Egyéni Bajnokságokra. Reméljük, 
hogy kiváló ökölvívóink meg fogják ál­
leni helyüket a nagy küzdelemben.

Kerületi mezei futóversenyt rendeznek 
vasárnap. A MASZ keleti kerülete hol­
min délelőtt 10 órakor rendezi meg a 
T)E\C sporttelepén a kerületi mezei fu- 
I'diajnokságait, amelyeken a kerülethez 
tartozó városok és Debrecenből a DTE 
és a DEAC csapatai vesznek részt úgy a 
-zrnior. mint az ifjúsági versenyszámok 
bon Ezidőszerint legjobbnak mutakozik 
a DTE csapata, amelvik az edzések alatt 
máris nagyszerű eredményt ért el. Ki­
váncsiak vagvnnk Sztanek és Pócsy sze 
renlésére.

KISOK tornászbajnoksága Budapesten. 
Debrecen legkiválóbb ifjúsági tornászai 
a budapesti KISOK országos tornászver 
senven szerepelnek ma és holnap. Bí­
zunk abban, hogy tornászaink az eddi­
gieknek megfelelően úgy a csapat, mint 
az egyéni hajnekságonkt is haza fogják 
hozni. A csapatokat Schmidt és Czuna 
testnevelési tanárok kísérték fel.

Serfőző játszik középe-satárt a Boeskay 
ellen. Vasárnap délután a Bocskav Bu­
dapesten a Hungária—Ferencváros rang­
adó mérkőzés előtt játszik bajnokit a 
Szürketaxi ellen. A fővárosi csapat ősz 
szcállítási gondokkal küzdött, mert leg- 
gólképesebb játékosa Serfőző megsérült 
és hcfckiidt a Sportszanatóriumba. Ser­
főző állapota azonban annyira javult, 
hogy felkelt és játékra jelentkezett. A 
Taxi valószínűleg a következő összeáll! 
fásban játszik a Boeskay ellen : Tóth —

Beree, Aradi — Seres, Halasi, Varga — 
Gimessy, Takács II, Serfőző, Mélesz, Ko­
hut. de sor kerülhet Szabó II. játé­
kára is.

Közgazdaság
TARTOTT A TERMÉNYTŐZSDE

A gabonatőzsdén tartott irányzatban 
valamelyest megélénkült a forgalom : 
450 mázsa minőságbúza és 9 vagon árpa 
cserélt gazdát. A kukorica iránt meg­
csappant az érdeklődés. A magpiacon 
alig volt üzlet. Az árak az egész vona­
lon változatlanok.

Búza: tiszavidéki, felsötiszai, duna- 
tiszaközi, fejérmegyei, dunántúli, kis­
alföldi 77kg-is 20.25, 78 kg-os 20 75, 79 
kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, más 
származású 16.65—16.90.

Sörárpa : kiváló 22.60—22 85, príma 
21.60—21 85, sörárpa 20.60—20.85.

Takarmányárpa : la 65 —66 kg-os
18.50—18 75, középmin. 18—18.25.

Zab: középmin. 20.80—21.05.
Tengeri: tiszántúli 21.85—22, egyéb 

ál 211.80—21 95.
Magvak és hüvelyesek : Köles fehér 

42—46, vörös 41—43, egyéb 36—37, kék . 
mák 148—153, borsó Viktória sterilizált ! 
58—63, zöld (express) sterilizált 44—48, 1 
lencse) nagyszemű sterilizált 36—47, fe­
hér szokványbab dunai 30.5—31.25, du i 
nántúli 29.25—29.75, felsőmagyarországi 
29.25—29.75, luccrnamag nyers arankás 
240-265.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvá­
rosi sertésvásár összfelhajtása 225 drb. 
Vásári állományból angol hússertés fel­
hajtás 113 drb Az irányzat változatlan. 
Arak : szedett sertés I. 128, II 117—118. 
Hl. 105—110, öreg sertés I 105, kivéte- : 
lesen 121, II. 100, angol tőkesertés 127 
129, angol sonkasertés I. 112, II. 108 ex 
portzsír márkázott 190 f. kg-ként.
I* W ’’NS’’ i

— Hirdetmény. Értesítem a város ér- : 
dlkelt közönségét, hogy Hajdú várme­
gye központi járásának főszolgabírójától 
6Ö3—1940. sz. alatt dr. Radák Henrik 
földbirtokos Tiszacsege község határá­
ban lévő vadászterületén a kártékony és 
ragadozó állatoknak méreggel való pusz­
títására kért engedélyt. Azok, akiknek a 
méreggel való pusztítás ellen kifogásuk 
van, észrevételeiket 3 napon belül Tisza­
csege község elöljáróságánál vagy Hajdú 
vármegye központi járásának főszolga­
bírójánál tegye meg. Dr. Kölcsey Sándor 
sk. polgármester.

Zománcozom 
tűzhelyeken 

Kerékpárokat 
olcsón vásárolhat 

Tóth Gyula 
vasfűidében városháza 

épület

Megérkeztek
Ungvári .József faiskolá­
ból a gyümölcsfák. Kap­
ható és megtekinthető : 
Bethlen utca 14, bejárai: 
Garav-utca 5. 1379

I FÉRFI
felöltő- és öltönyszii- 
vetek, minden hozzá­
valók. férfi dlvalsporl 
és galléros ingek olcsó 

árban.

Petríkn él
Szent Anna-ii, 5. sz

Használt
fényképezőgépet vesz, el­
ad, cserél Berzéky foto 
szaküzlete, Piac-u. 38, az 
udvarban 1225

Élelmiszer, ital

Fajborok 
magasfokúak literen 
ként is. Arany János-u.
30. Blazsck termelő.

1596

Kereslet

Lapkiliordókat 
felvesz kerékpárral ki­
adóhivatalunk. Jelent 
kezni lehet Ferenc Jó- 
zsef-út 56. sz. alatt. 1486

Gy e rm ékszere t íl 
kislányt azonnalra is 
felveszek, Márton Kál 
mán-u. 5. 1623

Hangszer

Eladó
egy jókarban levő pe- 
dáíos cimbalom, Nyugati 
utca 41. 1597

Eladó állatok
Patkányfogó foxi 

eladó, Halastó u. 10.
1614

Jorkshirei malacok 
6—12 hetesek a fogház 
rabkertészetében. Meg 
tekinthetők Gázgyár i:. 2. 
sz. alatt. 1607

Bútor

Kombinált 
szekrények, hálószobák, 
konyha berendezések, 
amerikai Íróasztalok, re- j 
kaimé, boncsér, matrac, , 
mindenféle bútorok egy- 1 
szerűtől a legfinomabb 
kivitelig kaphatók és 
megrendelhetők asztalos­
kisiparosok bútorüzle­
tében, Vár u. 1., zenede­
épület. 1571

Hálószobák, 
ebédlők,' s kombinált 
szobák, konyhaberénde- 
zések, legjobbat legol­
csóbban csak a Salamon 
bútorüzletében vásárol­
hat. Hunyadi -ti. 2. Rész­
iéire is 60.)

Gazdasági 
eszközök

Veszek
taposó ká da I, fé I fenck ű 
hordót, összedőlt hordó 
dongái minden mennyi­
ségben, Nap-u. 4. Tele 
fon : 12-83. Ny

Eladó ház

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imro Benyovszky Púi

Kiadja :
Alföldi Saitóvúlialat Kft.

Felelős kiadó : )
Balogh István-

éMWWWWWMAMWWMAM

Trafikot
átvennék joggal, vagy
joghasználatlal kész­
pénzért. Cím : Bíró-u. 8 
sz. 1599

LAKÁS ÉS SZOBA 
KERESLET

Eladó
szép családi ház, nagy 
kerttel, baromfi és egyéb 
mellékhelyiségekkel. — 
Nógrádi Mátyás-u. 22 sz

1511

Eladó
május elsején beköllöz 
helő 3 szobás összkom­
fortos villalakás, érte­
kezni Nap ii. 4. Ny

AIPB^Ó IHIIPDIETIÉ5IE1K
Bútorozott szobát 

különbejáralút a Bethlen 
utca környékén azonnal 
ra keresek. Cím a ki 
adóban. 1602

Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden továhhj szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 00 fillér, minden további szó 
«fillér, vasárnan 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Eladó föld

Állást kereső nők
Gyakorlott ápolónő 

beteg mellé ajánlkozik. 
Cím a kiadóhivatalban.

1624

Oki. tanítónő 
irodai gyakorlattal azon- 
nalra állási keres. Eset 
leg házitanitványokat 
vállal ..Dolgozó“ jeligére

Ny

Betöltendő állás 
férfiaknak

Autó elektromosságban 
gyakorlattal rendelkező 
segédet azonnali belépés 
re keresek. Bosch szol 
gálát, Szécheuyi-u. 24.

_________ 1634
G^ei'inekleleii 

házmester párt májuséi 
srjére felveszek, Magoss 
György tér lö. 1628

Vízszcrclösegédet 
állandó munkára kere­
sek, Gyenes, Szent Anna- 
utca 8, 1611

Isinerettséggel bíró
jó megjelenésű urakat 
üzletszerzőnek felveszek, 

csak keresztyén. — 
Batthyányi ii. 15 Nyak- 
kendőüzem. 1608

L..,,,,_______ M

Ajánlat

Horgony!
fodrász Szobszlói-utca 4
Uj telefonszáma : 10-75.
Uj I 1357

Szőlővessző 
kétéves, gyökeres, cse­
mege és borszőlő, saját­
lel epemről legolcsóbban 
Barna 10. 820

Margit szálloda
a Halász-féle vendéglő 
udvarán (Margit fürdő 
mellett ) Kényelmes szo­
bák, olcsó árak. Közel a 
gyógyfű időhöz, k llniká - 
hoz, kórházhoz. Fiirdö- 
zőknek, sportolóknak — 
kedvezmény, villamos 
megállóhely Telefon sz. 
10-24. 667

Eladó földek :
közeli homokon 10 hold 
tanyás, 13 tanyállan, 23 
tanyás 650 pengőjével. 
Feketén 31, 20, Szobosz- 
lói-úton 1139 öl t< lek el­
adó. Poroszlai-út 10.3—- 
105. alatti villatelkek el­
adók. Belvárosban alkat 
mi bérház jutányosán 
eladó. Megbízott Js-amu 
János, Deák Ferenc-u. 7.

1634

Autó-moor 
kerékpár

Szőlőkaró I
Príma karók akác fából 
álandóan kaphatók Kiss 
Lajos „Turul“ fatelepén 
Böszörményi út 2. Tele 
fon: 12-91. 1612

Ócskavasat,
fémet, gépeket, minden­
féle vasanyagot legma­
gasabb árban vesz — 
Vaskovits, Pacsirta utca 
17., telefon : 26-94. 1992

Ardle 250-es
négy sebességes motor­
kerékpár, Puch, Csepel 
segédmotorosok legújabb 
typusuak megérkeztek. 
Több 100. 250, 350, 600 
as használt motorkerék­
pár olcsón eladó. Ke­
rékpárok és alkatrészek, 
hazaiak és külföldiek 
nagy választékban. Cse­
pel motorservice Király­
mii, Royalépület. Bészlcl 
fizetés. Csereakció. 1380

1.5 litere*
BMW Cabriolett, 4 ülé­
ses DKW. 1.5 tonnás 
Ford teherautó, 2 üléses 
DKW autó és 200 ccm-es 
Méray Puch motorkerék­
pár alkalmi áron eladó. 
Szoboszlay, Széchenyi u. 
24. «z

Simonyl-üton
álló modern villa eladó 
ügyvédnél. József kir. 
lig-u. 7. sz. 1080

Különféle

Autókarosszériák 
javítása, dukózása. chro- 
mozás a Debreceni Vas- 
és Rézbútorgyárban

1126

Dehreczenl
Első Takarékpénztári 
i’észvények több évi osz­
talék szelvénnyel olcsón 
eladó. Cím a kiadóban

1615

Kél fehér ágy.
éjjeli szekrény, toilclt- 
asztal. konyha krcdenc, 
másfél méteres előszoba 
fogas eladó. Kigyó-u. 8 
sz' 1629

NÁD
200 kéve, szép bosszú, 
tetőfedésre alkalmas.
Halastón. 10. 1613

Mongolróka boa 
riadó. Komlóssy-út 15. 

1601

Eladó ingóság

Régi képes 
folyóiratok, kb egy má­
zsa, egy tételben eladók 
Ugyanott egy nagy rá­
más tükör is eladó. — 
Csapó-u. 10, udvarban.

Gyermekkocsi, 
női. férfi ruhák jó álla­
potban eladók. Miklós-u. 
4. Házfelügyelő. 1631

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt műinté­
zetének körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi Gábor.

MAVflUT autóbusz-menetrend
El . íves 1940. évi február hó 1-től május hó 18.-ig,

Debrecen—Hajdúböszörmény—Polgár—Miskolc
X +

6.10 15.00 19.00 i-Debrecen Arany Bika 10.05 21.15
6.38 15-29 19.29 I Il-böszörmény városháza 9.36 19 47
7.45 16.18 20.18 [Polgár pályaudvar 750 17 46
8.40 17.15 21.15 I Felsőzsolca pályaudvar 8.47 18.42
8.55 17.30 21 30 4‘Miskolc városháza ’• 7.35 17.30

X Csak hétköznap közlekedik. + Csak vasárnap 
és ünnepnap közlekedik.

Debrecen—Nádudvar—Kisújszállás—Kunhegyes

6.15 18.00
6 52 18.36
— 19.02
7.10 —
7.25 19.21
— 2030
— 21.10

X Csak

i Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló piactér 
Nádudvar Hangya szöv. 
Kaba p. u. bej író út 
P-ladány Rákóczi szálló

( Kisújszállás városháza 
‘Kúnhcgyes piactér j.

. X + X 
8.45 10.30 14.05 
8.10 9.55 13.30
— 9.2813.03 
7 50 — —
7.35 9.07 12.42
6.30 8.05 —
5.30 5.30 —

hétköznap közlekedik. + Csak vasárnap 
és ünnepnap közlekedik.

Debrecen—Szeghalom—Gyotna—Szarvas—Szentel
14.10 1 Debrecen Arany Bika ’ 

Hajdúszoboszló piactér
9.50

14.47 9.15
15.27 P-ladány Rákóczi szálló 8.35
16.38 Szegh a 1 om p á lya udvar 7.27
17.32 Gyom a pályaudvar 6.35
18.12 Szarvas Árpád szálló 5.54
19 01 Szentes Piac-fér , 5.00

Debrecen—Hajdúszoboszló—Békéscsaba
14.10
14.47
15.27
1628
1 7.25
18 00
18-üu

’ Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló piactér 
P-ladány Rákóczi szálló 
Szeghalom Piac-tér 
M e z ö b e r é n y községháza 
Beké« s >ba Csaba szálló

4, Békéscsaba pályaudvar

9 50 
9.15 
8.35 
7.33 
6.30 
6.00


